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A központ a tiszaparti vasútról.

1

e. megye 
közgyűlésén

ács-Bodrogh
utolsó
Schmausz Endre megyei 
alispán ur az ó-becse zenta- 
szabadkai tervezett vasút 
építésére nézve legújabban 
ismételten felmerült moz­
galmat részletesen ismer­
teti következő előterjesz­
tésében :

Tekintetes megyei törvényhatósági Bizottság!
Ismeretes a tekintetes megyei bizo'tság előtt is 

azon körülmény, hogy az e megyebeli u. n liszavi- 
,léknek vasúttal való ellátása iránt, nemcsak azon vidék 
lako-sága, különösen pedig értelmisége, de egy ezen 
vid-ken építendő vasút jövedelmezősége felől kisebb- 
nagy°bb mérvben kellő meggyőződéssel bírni vélt egye­
sek ” is már majdnem másfél évtized óta igen nagy 
mérvben érdeklődtek ; sőt hogy ezen körülményből ki 
folyólag több al ernativ irányban tervezetek készül­
tek, és azok, az illető vidékbeli érdekeltségek részéről, 
tárgyaltattak is, a nélkül azonban, hogy az ez irány­
ítani tárgyalások máig a kívánt eredményhez vezet­
tek volna.

Nem akarom ugyan egész határozottsággal ál 1 i- 
tani, de igpn valószínűnek tartom, hogy az e tekintet­
ben eddig tapasztalt eredménytelenség legalább rész­
ben azon körülménynek tulajdonítandó, hogy a szóban 
le\ő vidék vasút építésének ügyére nézve eddig fel- 
nevűit mozgalmak s illetve tárgyalások alapján a me­
gyei törvényhatóság a cselekvés terére való lépésre 
magát indit atva nem érezhette; és pedig annál ke­
vésbé, mivel eltekintve attól, hogy az egyes alterna­
tiv irányban előzőleg készült több rendbeli előirányzat 
egynek kivételével hozzá beterjesztve nem lett, — a 
mennyire ezen ideális és összesített előirányzatok tá 
\olabbi nézpontból megbírálhatok voltak — azokat 
megnyugvóknak nem tekinthette ; és igy alig lehetett 
egyelőre más feladata, mint a szóban levő tiszavidéki 
vasút építésének kérdésér, természetszerű szabad fej­
lődésének átengedve, ezen ügybeni cselekvését azon 
időre tartani tenn, a midőn eme kérdés részint a szük­
ségesség érzetétől áthatottam az illető vidékbeli kö­
zönség körében, részint pedig a kivitel s illetve meg­
valósítás sikerét jó megnyugvással biztosítani látszó, 
mindenekben mérlegelhető alapokon nyugvó tervezet 
és előirányzat b-mutatása által a megyei törvényha­
tóság előtt is kellően megérlelt alakban tűnik az majd 
újabban fel, biztosnak lévén tekinthető, hogy ha ezen 
illőnek s illetve körülménynek bekövetkezése késik is, 
de \égkép elmaradni nem fog, és az ez irányban! re­
mény részben már ez idő szerint is megvalósult, a 
mennyiben a kérdéses vidéken építendő vasút elómun 
káiataira nézve ifj. gróf Pejácsevich János ur e :ge- 
délyt nyervén, ugyanaz a társául fogadott Stankovits 
Miklós m. k. államvasúti főmérnök és megyebizottsági 
tag ur által összeállított általános tervezetet,, költ­
ségvetést, épitési leírást és a valószínűségi számítá­
sokon alapú ó jövedelmezőségi kimutatást a további 
tárgyalások céljából hozzám, előzetes beható ismerte­
tés után, folyó évi március hó 16 án tényleg be­
nyújtotta.

Azon jó meggyőződésem folytán, hogy mig egy­
részt a szóban levő vidéken mindenekben okszerű mó­
dún létesítendő helyi érdekű vasút, első sorban és köz­
vetlenül ama vidék közönségére nézve, közvetve pedig 
magasabb szempontokból is már régen érzett hiányt 
lenne hivatva pótolni ; másrészt pedig, hogy a lentebb 
megnevezett engedményesek részéről hozzám beterjesz­
tett előirányzatok reális bázison nyugvóknak tekin­
tendők; és végül azon reményben, hogy Jelzett néze­
teimet ’ a tekintetes megye közönsége is osztván, a 
kérdéses vasút létesítését a maga részéről nemcsak 
erkölcsileg, hanem anyagilag is a lehetőséghez kepes 
kellően támogatni fogja; mindezeknél fogva indokolt­
nak tartottam, az ismételve említett műszaki előirány­
zat szerint létesiteni szándékolt szabadka-zenta-o becsei 
helvi érdekű vasút ügyében megtartani szükségesnek 
vélt előértekezletet már ez évi március bo 19 en Jenia 
rendezett tanácsú városba ki'űzni és arra az érde­
kelt tiszamenti községeken kívül Szabadka szabad 
királyi város törvényhatóságát, továbbá ^antaxér 
községet, végül pedig Tripolszky Gyula király, fő­
mérnök és fentebb megnevezett előmunkálati enge 
menyes urakat is meghívni; mely e er e'ez , 
fentebb jelzett napon tényleg megtartatván azon az 
idevonatkozó műszaki előirányzat és az azza I 
latos egyéb körülmények is, az illeti 1 ® •
megismertettek. Miután az ezen előértekezleten képvi­
selve volt érdekeltek, egy szabadka-zenta-o- eCsel 
lyiérdekü vasút létesítésének szükségességé m 
nyilatkoztak s egyben részükről azon kére em in z 
tett hozzám, hogy a szóban levő vasútépítés ,
lósitása érdekében, az ezen ügygyei kapcsolatos Kerae- 
sek és körülményeknek tüzetes tárgyalása céljából,

az érdekelteket egv ujabbi tanácskozásra mielűbo is­
mét, összehívjam, ezt megelőzőleg p dig a szóban levő 
vasú építkezésre vonatkozó költségvetést, épitési le 
Írást és jövedelmezőségi kimutatást velük közöljem; 
az ezen vasút létesítése által közvetlenül érdekelt vi 
d -kbeli lakosság jó ügyének tőlem telhető előmozdítása 
tekint étéből siettem úgy a fentebb ér intett, valamint 
a Zenta-Szabadka közötti v malvésznek két alternativ 
irányban C sárit a vér vagy esetleg O Kanizsa község 
érintésével való módosítására és a Moholy községnél 
netán létesítendő kii ön állomásra vonatkozó okmányo­
kat (a műszaki leírást és a rentabilitási kimutatást 
— együtt e/en — szerb nyelven is) többszörösittetni. 
mely okmányokból egy-egy példányt, valamennyi fen­
tebb megnevezett községnek, továbbá az illető szolga- 
túráknak és Szabadka szab kir város t örvény ii at ósá­
gának is, idei március hó 25-én 6574. szám alatt meg- 
kiildöttem; kellőleg intézkedvén egyúttal, hogy az il 
lető érdekeltek eme első sorban ivójuk nézve felette 
fontos ügyet sürgősen, komoly é< b Mi a tó tá-gyban 
megtartandó község képviselőtestületi gyűléseken lio 
zandó határozatokat, melyekben arra nézve is nyíl it- 
kozniok kell, váljon a szóban levő vasútépítés ü ,yé 
nek előmozdítása céljából az igény’endő területek in­
gyenes átengedé-e tekintetében, továbbá mily mérvű 
készpénzbeli törzsrészvényjegyz.és és építési anyag­
szállítás által kívánnak a kérdéses va-uit létesítéséhez 
hozzájárom!; és liogy a kisajáti'andó földterületek 
katasztrális holdját mennyiért volnának hajlandók, az 
épitési engedélynek azonnali m^gadá-a mellett a Ívként 
magokra vállalni, hogy az idevonatkozó műszaki és 
jogi teendők kizárólag a vállalat által eszközöltesse­
nek, hozzám sürgősen beterjesszék ; végül pedig, hogy 
kebeleikből 2 — 3 teljhatalmú megbízottat küldjenek ki 
azon célból, hogy azokkal az ez. irányban netán to 1 y 
tatandó tárgyalásokon, a további kérdések is lehető­
leg minél előbb és kellően megoldhatók legyenek.

Ezen intézkedésem folytán Ada, Ó-Becse, Petro- 
voszelló községek és Zmta r. t. város képviselő testü­
letéi által a szóban forgó vasú*-ügyben hozott liatáro 
zatok hozzám már beérkeztek és reményiem, hogy 
Szabadka szab. kir. varos tör\ényhatóságának hasonló 
irányban! közlését már legközelebb szintén kézhez 
veendem.

Nem lehet szándékom jelen alkalommal az egyes 
községeknek érintett határozatait egész terjedelemben 
Emeltetni és pedig annál kevésbé, mivel azok néme­
ly, ke, különösen a vonal irányára nézve és egyéb má-= 
tekintetekben is az indokolt keretnél igen messze túl 
menve több oly kérdéseknek idő előtii taglalásába is 
bocsátkoztak, amelyek természetüknél fogva, tulajdon­
képen a szóban levő vasút létesítése érdekében, eset­
leg folytatandó későbbi tárgyalások alkalmával lehet 
nek csak érdemlegesen tárgyalhatok ; annyit azonban 
mégis felemlitendőnek tartok, hogy mindannyi község 
képviselő testületé, a további tárgyalásokhoz i lető 
meg hízottjait kiküldötte; és továbbá, hogvugyanazok- 
„ak lentebb idézett határozatai, lényegeikre nézve, a 
következőkben tüntethetők fel, j lesen :

1 Csantivér község, azon esetre, ha a vasúti 
állomás belsőségétől P5-2 kilométernél messzebb 
nem esnék, a halárban igénylendő földterületet ingyen 
eno-edi át. a illetve az érintett területet 12000 frt ere­
iéi» az egyesektől kisajátítja; továbbá 27000 trtnyi 
törzsrészvényt jegyez; végül p-dig 1100 Irt érte ii 
igás és kézi munkát teljesít, vagyis összesen 40100
frtrivi hozzájárulást ajánlott meg.

" 2 Ó-Kanizsa község, leginkább a Horgossali 
csatlakozást óhajtja, és a mennyiben a vasút ezen 
irányban építtetnék, ahhoz 12o000 frttajjarula.nl; 
főcélzata azonban az lévén, hogy a vasút aital érin­
tessék, és hogy belsőségétől mintegy 1000 méternyire 
állomással is birjon, hajlandó bármely irányban, ily 
képen létesítendő vasút építését 100000 írttal segé­
lyezni és ezenfelül a vasút által igénybe veendő, közös 
községi területet ingyen átengedni; mely ékként min­
den dij nélkül átengedni ajanlt földterület hosszat a 
zenta ó kanizsai vonalrészen mintegy 3 ,2 kilometer 
hosszúságúnak jelezvén, az ingyenes terület érteke 
7000—10500 írtra vagyis az összes hozzájárulás iga 
zabban 107000-110500 írtra volna tehető. .

3 Zenta r t város: a vasutat akként kívánja
létesittetni. hogy az határának mintegy közepe táján 
vezettessék, tüzetesebben is megjelölvén hataranaa 
azon egyes pontjait, a melyeket a vasút aItal. érin­
tetni kíván ; kijelentvén egyúttal hogy egy ily irány­
ban létesítendő vasúthoz, a sajat közös községi felü­
letének minden dij nélküli átengedésén Jvul; azon 
esetre, ha elsőbbségi kötvények nem bocsajtatnak ki, 
200000 írttal; elsőbbségi kötvények kibocsájtasa ese­
tén nedig 150000 írttal fog járulni. .

4 Ada község: az eredeti irányt óhajtja inkább, 
de nem idegenkedik a többi alternativ irányoktól sem; 
hozzájárulásként pedig, feltételezve hogy nepessege 
és vagyoni állásához képest, a többi érdekel Uzseg 
is aránylagos hozzájárulást szavaz meg, ÍOOOOO írt 
értékű törzsrészvény jegyzését es a hataraban igeny- 
leudő Összes földterületeknek ingyenes átengedett 
aiánlia fel, azonban csak azon esetre, ha a többi 
érdekelt községek is ingyen engedik at a termeteket, 
különben az összes területeket kisajátíthatni óhajtja.

5. Moholy község: elfogadja az eredetileg terve­

zett irányt, de inkább óhajtaná, ha a vasút U Kanizsa 
érintősével a palicsi állomáshoz csatlakoznék; hozzá- 
árulásként pedig azon bikö'és mellett, hogy külön 

állomása legyen, a közös községi földterületek ingye­
nes átengedésén kívül még 70000 frt értékű törzs 
ré-z ény jegyzését ajánlja fel; azon esetre, ha a 
több: érdekelt község is érdekeltségi és vagyoni álla­
potához képest szintén aránylagos I o/.záj árulásra kö­
telezi magát; és továbbá, hogy ha elsőbbségi kötvé­
nyek nem fognak kibocsá jtatni.

6. Petrovosz.elló község: Szabadkától Moh oly ig 
térj "dó leg az eredetileg tervezett, Moholytól Petrovo- 
szellóig pedig a módositott irányt óhajtja, a mely 
iránybani vasút építése esetén 50000 írt értékű törzs­
rész vény jegyzést ajánl fel : a területeknek úgy egész­
ben mint részbeni ingyenes átengedését határozottan 
megtagadván.

7. <) Becse község: a szóban levő vasútépítési 
ügy beni javaslattételre kiküldött bizottság 1 oOOOO 
frtnvi törzsrészvény jegyzését hozta ajánlatba, azon- 
b in az üzen bizottsági jelentést tárgyaló községi kép­
viselőtestületi gyűlés, a hozzájárulásra nézve érdem­
leges határozatot nem hozott, és illetőleg semmit sem 
ajánlott fel.

Mindezen ajánlatokat, melyek összesítetten, az 
igyenes földterületek értékét ide nem számítva, az 
ó-becse-z -nta-csant a vér-szabadkai vonalra nézve 460000 
irtot; az ó-becse-zenta ó-kanizsa palicsi vonalra nézve 
pedig 520000 irtot, biztosítanak, nem tarthatom ugyan 
olyanoknak, melyek által a szóban levő vasút kiépi 
tése, bármely alternativ irányban is, és úgy Szabadka 
szab. kir. város mint a megyei törvényhatóság részé­
ről a lehetőségig hathatósan nyilvánuló támogatás 
mellett is, biztosítottnak lenne tekinthető; de 0 Becse 
község kellően és eléggé nem is kvalifikálható hatá­
rozatának leszámításával, azt hiszem : méltán tekint­
hetem azokat olyanokként, a melyek az illető közsé­
geknek a szóban levő vasút létesítése irán'i, bár még 
szintén nem kellően kifejlődött érzékét kétségtelenül 
elárulván, legalább is feltételezhető, hogy ugyanazok, 
sőt ( ) Becse községe is, saját érdekeiknek helyes felfogá­
sára, kellő úton és módon buzdittatván, fentebb ismerte­
tett ajánlataikat; saját előnyükre megfelelően módosí­
tani fogják ; miáltal hihetőleg lehetővé válaud a tervezett 
vasút létesítését és ez által közvetlenül az illető vi­
déknek közművelődési és anyagi tekintetben! előreha­
ladását ; — közvetetten pedig az általános közérdekeknek 
előmozdítását is biztosítani.

Felemlitendőnek tartom még, mit talán máris 
tennem kellett volna, hogy a szóban levő vasút az 
arra vonatkozó eredeti tervezet szeiint 78 kilométer 
pálya-hosszúsággal és 2050000 trtnyi költséggel volt 
el irányozva; és továbbá, hogy a moholyi külön állo­
más létesítése, az előirányzat főösszegét 30000 írtai 
szaporítaná; végül p-dig, hogy a fentebb előadottak 
értelmében tervezett módosítások közül a zenta sza­
badkai szakasznak a Preradov féle tanya vidékén 
Csantax ér község érintésével való kiépítése esetén a 
pálya hossza 15 kilométerrel, az épitési költség pedig 
mintegy 114000 frtal; továbbá, ugyancsak a zenta- 
szabidkai vonalrésznek az u. n. „felsőhegy“, „Bord- 
rius“ szállások és „Likas!“ út mellett, a csikmák-féle 
tanya vidékén szintén Csantavér község érintéséveli 
vitele esetén, a pálya hossza 5.8 kilométerrel, az épi­
tési költség pedig 147000 frtal növekednék; míg azon 
esetre, ha a zenta szabadkai szakasz, a palicsi állo­
máshoz való csatlakozással, O-Kanizsa község érinté­
sével vezettetnék, a pálya hossza 11 kilométerrel és 
az épitési költség mintegy 300000 frtal növekednék; 
és ezen felül a 7 kilométer hosszú palics-szabadkai 
vasú* i vonalrész, — önkényt érthetőleg, — mint 
peage-pálya vagyis mint olyan szerepelne, melynek 
fentarlási kölségeit, a szóban lévő helyiérdekű vasút 
érdekeltségének, az ide vonatkozólag szabványosan teli­
álló tételeknek megfelelőleg arányosan viselnie kellene 

Meg kell még emlékeznem a szóban lévő vas­
útra vonatkozó valószínűségi számításokon alapuló és 
igen nagy gonddal szerkesztett jövedelmezőségi kimu­
tatás egy némely főbb tételéről is.

Általánosan elismert, s illetve a gyakorlati ta­
pasztalatok által kellően igazolt azon eljárás helyes­
sége, miszerint valamely vasút jövedelmezőségének 
előzetes megközelítő kiszámításánál, alapul vehető 
azon elv, hogy a várható személy- és áru forgalom, 
az illető vasút menti vidék népességével és vagyonos- 
ságával bizonyos arányban áll ; és p-dig egyenlő cui- 
turális viszonyok között lévő vidékekre nézve ezen 
arány, egyenlő és egyenes; illetőleg pedig: minél na­
gyobb és gazdagabb a népesség, egyenes arányban 
annál nagyobb az illető vasútra nézve várható sze­
mély- és áru-forgalom ; mihez képest, tekintve hogy 
az ide vonatkozólag teljes hitelt érdemi leg kimutatott 
adatok szerint: a szóban lévő ó-becse zenta-szahadkai 
vasút menti vidék úgy a lakosság számára, mint a 
művelés alatt lévő területekre nézve jóval fölötte áll, 
a már forgalomban lévő Bács Budrogh megyebeli többi 
vasút bármelyikének vidékénél; ugyanazért a fentebb 
jelzett irányelv alapul vétele mellett méltán állíthatni, 
hogv a tervezett ó-becse-zenta-szabadkai vasút for­
galma kedvezőbb ieend, mint az ugyanazon culturális 
viszonyok között lévő vidéken épült szabadka-ujvidéki 
és szabadka-gembosi vasútaké.



I _-hii hosszasan tartana, mindazon körülményeket, 
tényezőket, számításokat, és az ezekből levont követ­
keztetéseket felsorolni s illetve ismertetni, melyek a 
fentebb említett és a számos statisztikai adatok kellő 
felhasználása mellett, a tervezett vasút személy- és 
árú-forgalmának, továbbá a szállítási távolságoknak 
és dijaknak, úgy nemkülönben a kocsi osztályonként 
várható személy forgalom, valamint a remélhető nyers 
bevétel, üzleti kiadások, tiszta jövedelem, és a befek­
tetett. tőkének meghatározása céljából valóban elisme. 
rést érdemlő nagv gonddal összeállított, valószínűségi 
számításon alapuló jövedelmezőségi kimutatásból még 
a laikus által is könnyen kivehetők ; és igy meg csak 
azt tartom felemlitendőnek, hogy az évenként várható 
nyers bevétel pályakilométerenként 3644 frt vagyis 
összesen 291545 trial, az üzleti kiadások pedig^ pálya­
kilométerenként 1822 frt vagyis összesen 145772 írtai, 
és igy a valószínű tiszta jövedelem pályakilométeren­
ként 1822 írtai vagyis összesen 145772 írtai van felvéve; 
hangsulyozandónak tartván itt még egyúttal, miszerint a 
majdnem közelismerés szerint kitünőleg kezelt arad-koros- 
völgyi vasútról szóló 1877—1880. évi üzleti jelentések 
szerint az üzleti kiadások az évenkinti nyers bevéte­
leknek mintegy 5%-át vagyis a nevezett vasútnál 
1165 — 1577 frtot tévén ki, — méltán feltételezhető, 
hogy a szóban levő tervezet és szintén példányszerü- 
Ing kezeltetni remélt — vasút üzleti kiadásai tényleg 
inkább kist bb. mintsem nagyobb mérvű lesz, a fenteb­
biek szerint ide vonatkozólag feltüntetett összegnél, 
azonban feltéve, hogy a majdani tapasztalás nem^ is 
mutathatna fel az előirányzottaknál kedvezőbb szám- 
tételeket, az eredmény még mindig igen előnyösnek 
lenne mondható, amennyiben ugyanis a X -Kikinda- 
becskereki, továbbá a szatmár-nagybányai, arad-csa- 
nádi, arad-kőrösvölgyi, duna drávai, budap°st-pécsi, 
szamosvölgyi és alíöld-fiumei vasutak üzleti kimuta­
tásainak ide vonatkozó adatait a jelen alkalomból ösz- 
szehasonlitva a tervezett helyi érdekű vasútra nézve 
fentebb kimutatott hasonló adatokkal, azon megnyug­
tató eredmény konstatálható, hogy a fentebb tel-orolt 
vasutak közül csak a három utolsó sorban megneve­
zettnek üzleti eredménye versenyez a szóban levő óbe- 
cse-zenta-szabadkai vasútra vonatkozólag valószínűségi 
számításon alapulóig megállapított üzleti eredményé­
vel, mig ennél a kikinda nagybecskereki, továbbá a 
szatmár nagybányai, at ad Csanádi, arad-kőrösvölgyi és 
duna-drávai vasutak üzleti eredménye mind alantabb 
fokon áll

Mint minden más, úgy a szóban lévő tervezett 
helyi érdekű vasútra nézve is feltehető ugyan, hogy 
üzleti eredménye az első években kisebb lesz, és csak 
később fog az növekedni ahhoz mérten, a mint az il­
lető vasút vidékéhez tartozó közönség és kereskede­
lem az uj közlekedési utat mindinkább jobban meg­
szokva, kellő mérvben igénybe is veszi; — mely állí­
tás illustrálására elég legyen itt felhozni, hogy a fen­
tebb is különlegesen felemlített arad-kőrösvölgyi helyi 
érdekű vasút üzleti eredménye az első évben csak 
1821 frt volt, holott már a 3 ik évben 3279 forintra
emelkedett.

Visszatérve mégegyszer a szóban lévő óbecse- 
zenta-szabadkai vasút f-mtebb számjelzett kiépítési 
költségére, felemlitendőnek tartom még, hogy ezen 
költséget mintegy 150,000—200,000 írttal vagy talán 
még többel is lehetne ugyan apasztani, miután „helyi 
érdekű vasút“ elnevezés alatt céloztatván azt kiépít­
tetni, a távirda vezeték végkép elhagyható lenne, to­
vábbá az előirányzott acél sínek helyett is lehetne 
olcsóbb, közönséges vassíneket alkalmazni; végül pe­
dig a forgalmi eszközöket sem kellene okvetlenül be­
szerezni, lehetvén azokat bizonyos díjfizetés mellett, 
más vasúttársaságtól igénybe venni ; — mindezen
megtakaritá'ok azonban csak ideigleneseknek volnának 
tekinthetők, miután úgy az ide vonatkozó számítások 
eredménye, mint az ezen vasútra nézve fennforgó kü 
lönleges viszonyok alapján is már rövid néhány évi 
forgalomban lét után is méltán várható olyan ked­
vező üzleti eredmény, a mely indokolttá teendi, hogy 
a kérdéses helyi érdekű vasút 2-od rangúvá declarál- 
tassék, a mely esetben az ideiglenes megtakarítások 
nemcsak hogy bőven pótlandók lennének, de több ki­
cserélendő régi anyag elértékesitésénél érzékeny vesz­
teség is mutatkozhatna, minélfogva részemről a fen­
tebb érintett megtakarítás nem lenne kellőleg in­
dokolt.

Mindezekben, a szóban levő tervezett vasút épí­
tésével kapcsolatos különböző fontosabb körülménye­
ket kitelhetőleg felderitetteknek vélvén, másrészt pe­
dig ugyanezen vasút építésének kérdését, a tekinte­
tes megyei törvényhatóság részéről való, úgy erkölcsi 
mint anyagi támogatásra, minden tekintető >1 méltónak 
tartván, egyben időszerűnek kell jeleznem azt is, hogy 
az ezen vasút létesítése érdekében szükséges további 
kellő intézkedések, a lehetőséghez képest már a jelen 
alkalommal megtétessenek ; a mennyiben pedig ezen 
szerény nézetemet a tekintetes megyei törvény­
hatósági bizottság szintén osztaná, úgy bátor 
vagyuk ezennel javaslatba hozni, hogy a 
kérdéses vasi'itépitési ügyben szükségelt további foly­
tatólagos tárgyalások elrendelése iránt és egyúttal 
ezen vasút létesülésének nagyobb biztosítása tekinte 
léből, engemet, legalább is 200000— 250000 frtnyi ér­
tékű törzsrészvény jegyzésére felhatalmazni méltóztas 
sék; és pedig annál is inkább, mert csak ezen eset­
ben remélhetem hogy a kérdéses vasútépítkezés egy 
átaiában létesülhet ; és pedig óhajtásom szerint, lehe­
tőleg akként, hogy az építkezés financirozásánál el­
sőbbségi részvények s illetve kötvények kibocsájtására 
szükség ne legyen ; és hogy igy a szóban levő vasút, 
ha csak lehet, csupán a megyei és Szabadka városi 
törvényhatóság, továbbá az illető községek által, min­
den idegen pénzforrás igénybe vétele nélkül, épülvén 
ki, azoknak tulajdonát képezze; mely cél elérése né­
zetem szerint lehetővé váland, ha a forgalmi eszkö­
zök és sínek beszerzési árának beszámítása után fenn 
maradó előirányzati összeg, törzsrészvény jegyzés ál­
tal tedezetet nyerend; a forgalmi eszközök és sínek 
pedig a magyar államvasutaktól lennének több évi 
törlesztésié beszerzendők ; mely beszerzések költségei, 
a vasút jövedelméből törlesztethetnének; és igy 5 
vagy leggyengébb számítással 8—10 év alatt, a kér­
déses vasút ezen beruházási értékeket önmaga fedezné 
s illetőleg szerezné meg; — hogy azonban ezen elv

mellett is a biztosítani szükségelt pénzösszeg tei^yleg 
biztosítható legyen, kell, hogy minden érdekelt rész nü, 
aránylagosan megfelelő és igy a megye kozonsé e :é 
szérűi is legalább fentebb szamjelzett 200 —_u e-

értékű törzsrészvény jegyeztessék; és továbbá, 
},ogy a tisztelt megye közönsége az ez irányban
tézkedéset már ezúttal megtegvr. ... „ - í'i.

Záradékul bátorkodom ezen, úgy az illető v í'ieK, 
m nt közvetetten a megye egész egyetemere nezve■■ i* 
felette fontos ügyet, a tek megyei torvenyhat^a 
közgyűlésnek becses és kiváló ügyeimébe a lefele 
gébben ajánlani; és egyúttal a jelen Restesem­
ben javasolt intézkedés megtetelet ismetelttn 1 
teletteljesen kikérni.

Határozat.
A megye közönsége áthatva úgy a körúti, mint 

a tökéletesebb közlekedési eszközök biztosítása es to- 
kozatos fejlesztésének, tehetségéhez mért előmozdítása 
iránti vágytól; és másrészt a Tiszavidek^ kereskei e - 
mének, iparának, főleg pedig mezőgazdasaganak ha­
bár csak u. n. helyiérdekű vasút által, emelései is, 
különösen a tárgyalt előterjesztés méltó figyelembe 
vételével, ép úgy biztosítottnak véli, a minthogy ezt 
elérni hivatásszerüleg óhajtja is; végül tekintve, hogy 
a szóban levő vasút munkálataira nézve fentebb meg- 
nevezett engedményesek, ide vonatkozó műszaki elő­
irányzatukat, tanulmányozásra, a megyei alispán ur 
határozott kívánságához képest nemcsak neki, de köz­
vetve az illető vidékbeli érdekelteknek is, készségesen 
átengedvén, már maga ezen körülmény is méltán arra 
látszik vallani, hogy ebbeli műveletük, a nyilvános­
ság elől előzetesen sem lévén elzárva, ugyanaz jo 
megnyugvással engedtetik at az illetékes bnalatnak, 
úgy nemkülönben, tekintve, . hogy az imént érintett 
előirányzat, az eddigi megbirálás eredménye szerint, 
úgy részletesség, mint szakavatottság tekintetében, 
minden részről méltó elismeréssel találkozott; m""'-mii

_____ ény folyt
felfogott álláspontból történt megindítása és ügybuzgó 
felkarolása által, azt a f. é. január hó 15 én tartott 
megyei közgyűlésen előterjesztett alispán! jelentésben 
adott Ígéretéhez képest, már máig is annyira megér­
lelni képest volt, hogy az, jelenlegi alakjában, itt már 
ezúttal tárgyalás alá vétethetett; és a midőn mind 
ezekből folyólag, a nevezett megyei alispán úrnak 
ezen ügybeni eddig tett összes intézkedései, mindenek­
ben httyeslőleg tudomásul vétetnének, egyúttal ugyanaz 
kivonatilag felhivatni határoztatott, hogy a kérdéses 
vasút megvalósitá'B ügyében eddig tanúsított odaadó 
ügybuzgó tevékenységét folytassa s illetve, hogy az ez 
irányban szükséges további lépéseket és intézkedéseket 
legjobb belátása szerinti úton és módou ezentúl is 
megtegye.

Ami a szóban levő vasút-ügyre vonatkozólag be 
mutatott községi határozatokat illeti, azok ezúttal csakis 
előzetes tájékozásul szolgálóknak vétettek ; és igy ugyan­
azok jelenleg érdemleges határozathozatal alá vonha­
tók nem voltak ; és pedig részint azért, mivel eme ha 
tározatok a törvény értelmében még jogerőre nem 
emelkedtek, de másrészt még azért sem vétethetnek 
eme határozatok ezúttal behatóbb bírálat alá, mivel 
azok, — különösen pedig egynémelyike — nem tekint­
hetők olyanoknak, hogy az azokkal megajánl! hozzá 
járulások — összesítetten is — a szóban levő vasút 
létesítését, a legszigorúbb számítás mellett is biztosi 
tanák ; ilyenekként említhető fel az idézett határoza 
tok közül, különösen O-Kanizsa, Csantavér, Petrovo- 
szelló és Moholy, iegfőképen pedig Ó-Becse község 
határozata, mely utóbb említett határozat igen előny­
telen színben tünteti fel az illető község képviselő 
testületi gyűlésen hozott eme határozat alko'óit: — 
mindezen kői ülményekből folyólag Schmausz Endre 
megyei alispán ur tehát még az iránt is felhivatni 
határoztatott, hogy különösen az utóbb említett O Becse 
község közönségének a szóban levő vasút kérdésével 
szemben okszerűen elfoglalandó állás felől lehetőleg 
személyesen kellő felvilágosítást nyújtván, egyúttal 
a többi, különösen pedig Ó-Kanizsa, Csantavér, Pet- 
rovoszelló és Moholy községet is ezen vasúti ügynek 
saját jól telíogott érdekeikből való helyes megítélésére 
bírni iparkodjak.

Végül teljesen méltányolva a tárgyalt alispán! 
előterjesztésben előadottakat, a szóban levő vasútépi 
tési ügynek ezen megyei törvényhatósági bizottság 
részéről! úgy erkölcsi, mint anyagi támogatása is 
ezennel határozatilag kimondatik, felliatalmaztatván 
egyúttal Schmausz Endre megyei alispán ur, hogy a 
szóban levő vasútépítési ügy tekintetében ezen megyei 
törvényhatóság részérőli anyagi támogatásnak tény­
leges kifejezést is adandó, ezen célból az általa leg­
jobb belátása szerint megválasztandó alkalommal — 
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottsága ré 
szérűi s illetőleg annak nevében 250 ezer frt értékű 
törzsrészvényt jegyezhessen, és továbbá, hogy úgy 
ezen megyei, mint az illető községek részérőli hozzá­
járulási összegeknek mily részletekbeni megfizetése, 
és illetőleg hogy úgy ezen megyei, mint az illető köz 
ségek részéről végérvényesen megajánlandó törzsrész­
vény-jegyzés folytán a megyei útépítési alap vagy az 
illető községek terhére netán szükségessé válandó 
kölcsön-összegeknek több évi törlesztésre leendő fel­
vétele körüli módozatok iránt, magának közbe­
esőig is már kellő tájékozást szerezvén, ezen körül­
ményről ide annak idején megfelelő előterjesztést te­
gyen ; végül pedig hogy a szóban levő vasút építésé­
nek ügyét továbbra is kellőleg előmozdítani iparkod­
ván, egyúttal a tárgyalt előterjesztésében nyilvánított 
óhajához képest arra is törekedjék, hogy az építkezés 
a megye és érdekelt községek által lehetőleg önálló- 
lag elsőbbségi kötvények és elsőbbségi részvények ki­
bocsátása nélkül mielőbb foganatosítható legyen ; — 
végül pedig, hogy ebbeli eljárásának eredményéről 
ide alkalomszerűig megfelelő jelentést tegyen.

Miután pedig önként érthetőig az ezen ügyben 
hozott jelen határozat a nagyméltóságú közmunka- és 
közlekedésiig}-i minisztériumnak idei február hó 10-én 
3912. sz. alatt kiadott rendeletében foglaltakhoz ké­
pest csak a most nevezett magas minisztérium által 
történt helybenhagyás után lesz érdemlegesen végre­
hajtható, ugyanazért íschmau-z Endre megyei alispán 
ur még az iránt is telhivatni határoztatott, hogy a

itten határozatot előzetes tudomásvétel végett a nagy
méltóságú m. kir. közm. és közi. mm.sztenumhoz be-

entse és a jelen határozatból folyolag ezen ügybe, ieili e , 1 . • l.U lx 1 í t Q C Q C7.priní rnn.i.'lentse es a icjöu ~w . v-/
összes intézkedéseket legjobb belátása szerint meglő­
vén az ide vonatkozó végleges konkret határozatnak 
ezen törvényhatósági bizottság által leendő meghoza­
tala után ugyanazt a f. évi február 1 -én 3, 12 szám 
alatt kiadott közi. miniszteri rendelet érte mebem jó­
váhagyás végett ugyanezen minisztériumhoz annak 
idt-jén terjessze fel.

ZEXirefe-

Gromon Dezső, honvédelmi miniszteri állam 
titkár és a tovarisovai kerület országos képviselője. 
100 írttal az „Erdélyi magyar közművelődési egye­
sület“ alapitó tagjai közé lépett.

Szt. István napkor Budavaraban Bende Imre 
apát s újvidéki plébános, a kitűnő egyházi szónok, 
fogja tartani az ünnepi beszédet.

Titelből írják: Folyó hó 6 an érkezett T:- 
telre Czirfusz Ferenc királyi tanácsos tanfelügyelő ur 
az itteni tanintézetek megvizs álása végett. Két napi 
itt tartózkodása alatt beható vizsgálat alá vette az 
áll. polg. fiúiskolát, az államig elemi, valamint a köz 
ségi iskolákat. Mint biztos forrásból értesülünk, 
nagysága itt tartózkodása alatt tárgyalásba bocsát- 
kozott a politikai hatósággal s a gör. kel. egyház- 
községgel a titeli also városi iskolának az allami elemi 
iskolához való csatolása ügyében s ennek kapcsán 
örömmel jelezhetjük azon kiváló fontosságú tényt, 
hogy ő nagysága fáradhatlan tevékenysége folytán, 
a titeli állami polgári iskola teljes újjászervezése már 
a jövő tanév Kezdetén megvalósul. S ezen Titelte, 
valamint környékére nézve oly kiváló fontosságú is­
kola újjászervezését örömmel üdvözölheti a közönség 
és érdeklődő szülék, mert meg lesz adva számukra a 
kedvező alkalom, hogy gyermekeik neveltetését, — 
akár gyakorlati, s mivel a latin nyelv tanítása a jövő 
tanévben bizonyosnak vehető, akár tudományos pá­
lyára. szánták őket, — a messzire fekvő s aránytala­
nul költségesebb iskolák helyett közvetlen felügyele­
tük alatt, egy jól szervezett s igényeiket teljesen ki­
elégítő iskolában eszközöltethetik. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy a titeli közönség őszinte hálával fogadja 
és készséggel támogatja tanfelügyelő urnák városunk 
előrehaladására s fejlődésére célzó törekvéseit!

A zombori takarékpénztár által a város felü­
letén egy arthézi kút előállitása költségeinek fedezé­
sére a városnak immár átadott 15,000 frtnyi adomá­
nyából kifolyólag a városi törvényhatósági bizottság­
nak folyó évi 20. sz. a. kelt határozata folytán a 
közlemény \isszazárása mellett hivatalos tisztelettel 
van szerencsém az elnökletem alatt kiküldött bizott­
ságnak a határozat érdemében megejtett értekezlet 
megállapodásához képest ugyanannak nevében a kívánt 
javaslatot a következőkben előterjeszteni: Azon kö­
rülményből kifolyólag, hogy városunk belterületén jó 
és iható vízzel bíró kutak úgyszólván alig vannak s 
ennek hiánya miatt, miután tudvalevőleg, különösen 
a belvárosi lakosok jobbára anyagi áldozat s nagyobb 
fáradság mellett szerzik be iiiató vízszükségletüket s 
figyelembe véve azt, hogy a város: lakosság egészségi 
állapotának egyik előfeltétele, hogy egészséges, iható 
vize legyen, — a bizottság a többször említett arthézi 
kút előállítását egészségi szempontból, mint városunkra 
nézve immár elkerülhetlen intézkedést elvben elfo­
gadja. — Az előállítandó arthézi kút helyéül pedig a 
belvárosban levő három főtér, úgymint: Szeut-György-, 
Szent Háromság- és Erzsébettér közül a Szent György 
teret vélte e célra legalkalmasabbnak; első sorban, 
mert a főutcával szemben lévén, az arthézi kútból 
eredő vizfelesleg a f íutcán lenne levezetendő s ezáltal 
az említett utcát, másodsorban pedig a b alcine ttyula- 
féle háznál a vízlevezető csatornába ömölve, folyásá- 

ál fogva az annyi panaszokra okot szolgáltató viz- 
ivezető csatornát is a lehetőséghez képest ép a leg­

jártasabb helyeken remélhetőleg tisztitaudja. \égiil 
p dig ami a kiviteli módozatot illeti, tekintve hogy e 
téren több szakember foglalkozik, a bizottság azon 
nézetének adott kifejezést, hogy az versenytárgyalás 
útján lenne eszközlendő. — Zomborban, 1885. évi ap- 
ril hó 16 án. A polgármester.

Az ó-becsei önsegélyző-szövetkezet harmadik 
üzletévéről szóló beküldött kimutatás 74,561 trt oi 
kr. bévé.élt és 5556 írt 18 kr. nyereséget mutat. A 
vezetés kitűnő kezekben van. Igazgató: Szülik József 
prépost-plébános; aligazgató: Boromisza Tivadar, ügy­
véd ; könyvelő: Szűcs János; pénztávnok: Szabó Sán­
dor tanítók. A közgyűlés május Ló 25-én távlatik.

Zombor városában. Az országos képviselő 
választók névjegyzékének kiigazítására az 1876 évi 
XVIII t. c 1-ső § a alapján városnegyedenként a kö­
vetkező küldöttségek választattak meg. Belvárosban' 
Elnök : Reiter Nándor, Tagok: Heindlhotfer Róbert 
Koszanits Szilárd. Póttag: Szauerborn Károly, Frei 
Imre. Felsővárosban : Elnök : Purmann Alajos, Tagok 
Schätfner Károly, Andváska Alajos, Póttag: Franz-1 
Mór, Bikár Vazul idősb. Szelencéében: Elnök: Koznia 
László. Tagok: Huber Ignátz, Darázsi Antal. Póttag: 
Stehler Lajos, Veszelinovits János. Bánátban: Elnös: 
Perviz Sándor. Pekánovits András, Thum Vince. Pót­
tagok: Dzsinits Péter, Zsivánovits Samu. Cservenka- 
ban : Elnök: Dr. Wolt Kálmán. Tagok: Darázsi Már 4 
Merstüdter Nándor. Póttag:: Ohr János, Uglvevits 
Jefta.

Az ujvidék-palánkai r. k. tanitóegylet f 
25 én Palánkán az országos kát. tanítói segélyalap 
javára hangversenyt rendez, melynek müsorozatát a 
jövő számban közölni fogjuk.

Petrovoszelló nagyközségben ipartestület aia- 
kult, melynek alapszabályait a kormány a bemutatási 
záradékkal ellátta.

Konyovits István 2856 írtra b. ingatl. májas 
26-án Zomborban elárvereztetnek.

F. hó 17-ón lesz a szép és kedves Weil Fáni 
kisasszonynak egybekelése Weisz Lipóttal a helybeli 
zsinagógában.

Az apatini országos vásár folyó hó 18-án fog 
megtartatni.

Az újvidéki dalárda jövő hó 4-én a polgári 
lövölde helyiségeiben tánccal egybekötött dalestélyt 
rendezeud. A müsorozat eddig még megállapítva nincs.
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Lpitva nincs.

- , . • varosa május 13-án Jan
kovics Aurel városi tóispán ur Öméltóságának elnök­
lete alatt közgyűlést tartott a szabadka-zenta-ó-becs. 
vasút ügyben, melyben 200,000 frtnyi törzsrészvény 
vásárlását határozta el. — Egyben egy bizottság kül 
(letett ki a községekkel való érintkezés végett. E bi­
zottság tagjai: Mamuzsics Lázár polgármester, Macs- 
kovics Titus főmérnök, Antunovits Máté és Mamuzsics 
Ágoston. A bizottság utasittatott, hogy oda hasson, 
miszerint a vasút Csautavér községet érintse

A. belügyminiszter a következő körrrendele- 
tet intézte a megyékhez: A cs. és kir. közös külügy­
miniszter átirata szerint északamerikai Egyesült Álla­
mok követe közölte a bevándorlás szabályozása iránt 

1 "2. évi augusztus, hó 3 án kelt törvényt, melynek 
értelmében elitéit bűntettesek, elmeháborodottak, hü­
lyék és vagyontalan idegen bevándorolóknak a partra 
szál ás nem engedtetik meg. Az Egyesült-Államok kü 
vete ez alkalommal megjegyezte, hogy igen sok eset 
fordult elő, hogy teljesen vagyontalan egyének a fen- 
nebbi törvény értelmében visszautasít tattal;. Ezen 
törvény szerint minden utastól, ki az Egyesült-Álla­
moknak nem polgára, s a ki gőz vagy vitorlás hajón 
idegen kikötőből az Egyesült-Államok valamely kikö­
tőjébe érkezik, 50 centnyi dij szedetik. E díjért az 

ető hajó tulajdonosa, ügynöke vagy vezetője felelős. 
Ezen alapból egy bevándorlási alap képeztetik, mely­
ből az ezen törvény végrehajtásából fölmerülő költ­
ségek fedezendők. Az illető államok bizottságai, hiva­
talai vagy az arra rendelt hivatalnokok kötelesek a 
területükön fekvő kikötőkbe hajón érkező utasok viszo­
nyait megvizsgálni, mi végből jogositvák a hajó bel­
sejének minden egyes részét átkutatni. Ha ily vizs­
gálat alkalmával az elitéit bűntettes, elmeháborodott, 
hülye vagy oly egyén találtatnék, ki teljesen vagyon 
tálán és magáról a nélkül hogy a köznek terhére 
esnék, gondoskodni nem képes, azoknak a partra szál 
lás meg nem engedtetik. Külföldön elitéit bűntettes 
, kivéve a politikai bűntetteseket) megérkezés után 
azon országba hova vaio es a könnet jött, azonnal 
visszaküldetik. A költségek, melyek oly egyének visz 
szaszállitáhából származnak a kiknek a partra szállás 
nem engedtetett meg, az illető hajó tulajdonosát tér 
heleudik, a melyen jött, Miről a törvényhatóságot az 
zal értesítem, hogy a mennyiben az esetleg létező 
kivándorlási hajlam ellensúlyozására szükséges, a fen 
tebbieket tétesse közzé.

ként értetvén, hogy beszédeik aoj ---------- - a tárgyalás összes lé-
yeges pontjaira kiterjednek, annak érdektelen rész­

letei hejyett inkább eme beszédeket hozzuk az érdek­
elő k tájékozására.

Popovics Döme, zombori ügyvéd 
duje, a következő lendületes be

Vlaskalits vé- 
szédet mondotta :

Xagyság°3 elnök úr 1 Tekintetes kir. törvényszék ! 
Leverő fájdalommal jelentem ki. hogy ezen bűn 

per csomója nincsen megoldva, ki kell jelentenem, hogy 
ezen bűntény, mely annak idején megdöbbentette és 

.8 izgatottságba hozta városunk összes lakosságát.
maradt 

ligelé takarta.
O '

nem hullott le róla azon lepel, mely

Igaz 
Péter a \ 
fordult, — 
felmerült s igazolt 
vádlott terh 
védencein iránváb

szagokat teremt

A Vlaskalits-féle rablógyilkosság.
Lapunk illető számaiból ismerik t. olvasóink a 

szóban forgó bünper tárgyát és előzetes fejleményeit.
A végtárgyalás f. hó 12-én és 13 án volt a helybeli 

törvényszék tágas nagytermében, mely azonban a Já- 
zas érdeklődés folytán, a mérsékelt számú belépője­
gyek dacára, szűknek bizonyult. Pedig a vádlottak 
nem érdemlik meg az érdeklődést, Közönséges erkölcsi 
szemét az egyik is, jóformán a másik is.

Vlaskalits János a fővádlott, már múltjánál fogva 
érett az akasztófára; volt papucsos, hivatalszolga ( Baján 
a törvényszéknél), Marosvásárhelyt csendőr stb. Minden 
honnan elbocsájtották pár hó múlva, mert — mint 
maga dicsekszik \ ele — részeges Csak Vácon ma­
radt három évig egy helyen — a börtönben lopásért.

Egy megrögzött, psichologiailag érdektelen, ép­
pen oly konok, mint rafinirozott közönséges kapcabe­
tyár állt benne a törvényszék előtt

Ez következőkép alakult ra >g: Elnök Széché­
nyi József, bírák Raics Lyubomir és Jerkovits Antal. 
A vádhatóságot Dobák Béla kir. ügyész képviselte. 
Jegyző Jánossy Mihály, Juhász Jenő.

Özv. Gradináczné, kinek férjét meggyilkol­
ták, 4 kiskorú gyermek anyja, 100 frt temetési költsé­
gen túl LdOO frt vérdijat követel, esküszik rá, hogy 
az illető hullában fölismerte férjét.

Vlaskalits, az elnök szívhez szóló s töredelemre 
intő szavára, előbbi beismerését vissza vonva általá­
nos meglepetés közt tagad mindent, nem is ismerte, 
nem is látta Gvadináczot soha ; ennek a nyakáról le 
vett gyilkos kötelet magáénak vallja... de ki tudja 
— úgymond -- hogy lett abból időközben nyakravalo .

Simrák szül. Juhász Z-=ófi, Vlaskalits ágyasa es 
bűnrészese, igen közönyösen, mondhatni érdekletlenü 
viselkedett ; azonban vallomása egészen részletes és va­
lószínű, csak az lepett meg a végén, hogy minden 
bünrészességet tagad; bünpalástoló hallgatását pe< ig 
Vlaskalits életveszélyes fenyegetéseivel mentegeti, bze- 
rinte keddi nap éjjel ment bordélyukba Gradinaez, 
rumot ivott s dorbézolt. Vlaskalits megsejtette, 10gy 
pénz van nála s annak megszerzését ajánlotta, mi 
ő, Zsófi ellenzett s rosszul lévén lefeküdt.

Reggel Vlaskalits behozta a pénzt s neki kinaita,
de ő azt visszalökte. . t?

Ezután másnap Vlaskalits egyik ke,leányt, Kusz- 
kai Marist Bezdánba vitte, hogy tovább adjon rajta^ 
Ezalatt a korcsmaszobába nem mehetett senki, me 
Vlaskalits azt kulcscsal bezárta ; Bezdanbol megjovet 
újból oda feküdt, hogy ha korhelyek jönnének a 
getőbet elutasíthassa, miután leányok a ^ban n 
csenek.Másnap a véres fadarabokat to apn o ’ ^
sát késztette, hogy az ágy alaU levő vertoltokat tol 
törülje, azután megmutatta neki a pinceben a g , 
hova áldozatát rejté s halállal fenyegette ot, ha .z
mer RÄfMaris kéjn« -int botorkál.

Ruszbai Maris hejuu , - étbe hozzájuk Gradinác, hogy olvasta előttük penze^.

Többet azonban egyi többi tanúvallomás lé

és Ruszkainak egybevágó n}1 a, ^saédében ki-
kir. ügyész tartalmasa». tény-
fejtette, teljesen meggyőzik 0 b £- yiaskalies
álladékáról s azért inditvá y , S bűnrészes 
akaszt ófára, Simrák Juhasz a sejr
pedig életfogytiglani bJ“nr= követkeaett. Un-

Most a védőügyvédek szerepe

ó“zi hogy a szerencsétlenül elhunyt Gradinácz 
' égzetes éjjel védencem korcsmájában meg- 

igaz, hogy a bizonyítási eljárás folyamán 
gazolt tőnykörülmények és másodrendű 
elő vallomása alapos gyanúra adnak okot 

•------— ..anyában, — mégis ezek alapján védence­
met elitélni nem lehet, mert távolról sem nyújtanak 
bizonyítékot arra nézve. hogy a szerencsétlenül el 
hunyt Gradinácz Pétert ő foszto'ta meg életétől és 
pénzétől.

Látom én, hogy a körülmények az időpontokat 
is tekintve, miként a láncszem a láncszemmel össze­
függnek s végzetes erővel szorítják szerencsétlen vé­
dencemet, — látom a bűntett tárgyát, de nem látom 
alanyát; látom a m gfojtott és a pincéken eltemetett 
s a világ szemei elől elrejtett hullát, látom a bűnje­
leket, a papucsot, a kalapot és a tarisznyát, látom a 
gyilkos kötelet, de nem találom, habár én is kutatom 
a bűntény alanyait, a bűntény elkövetőit.

Az a körülmény, melyre a vád részéről nagy 
súly fektetted!;, hogy védencem a bűntény elkövetését 
a vizsgáló biró előtt beismerte, nem képez bizonyíté­
kot, mert ama vallomása tör vény szer illeg hitelesítve 
nincsen, miután azt egész terjedelmében visszavonta 
és visszavonásának magyarázatott adott.

Mondám és mondom, hogy én egy iszonyú bűn­
tény tömkelegében tévelygek, látom a helyet és a 
színpadot, hol a bűn leforgott, de nem látom a sze­
repvivőket, nem látom a bűnösöket és nem találhatom 
fel sehol az Ariadne fonalát, mely engemet ezen töm­
kelegből kivezetne, melynek minden bokrából a halál 
fogyasztó szele íú reám.

Én itt mint ember s mint jogász szóla:ok fel, mint 
ember hullámzó tengeren vergődöm, de eszem világító 
tornyának fényénél látom a kikötőt, hová evezdnem 
kellene, hogy a bűnös szót kimondjam, de mint jogász­
nak tiltja a meggyőződésem, hogy védencemre követ 
vessek, mert azt, hogy a bűnt ő követte el, mint jo­
gász, bebizonyítottunk nem látom

És védbeszédemet, még néhány szónak hozzá­
adása mellett és ho/záfüzése után, ezzel talán be is 
fejezhetném, ha kizárva találnám annak lehetőségét, 
hogy a tek. kir. törvényszék nem foglal el más állás­
pontot, mint éti; de ép -n azért, mert a jelzett tehet ­
ség kizárva nincsen, kénytelen vagyok minden körül­
ményre bővebben kiterjeszkedni és telhozni azon érve­
ket, melyeket védői tisztemnél és ezen állásomból ki­
folyó és ilyen kötelességemnél fogva el nem hallgat­
hatok, — miért is tisztelettel kérem az itt ülő tenkölt 
szellemű, igazságos és bölcs biráinkat, hogy türelem 
mH meghallgassanak.

Ha az én kezemben volna a borzadalmas rejtély 
kulcsa, mellyel e bűnösök elzárták magukat, reszke- 
téstelen kézzel nyitnám tel az ajtót, mely mögé rej- 
tőzködtenek; de mert azt nem tehetem, ott veszem fel 
a védelem fonalát, hol azt legjobb lelkiismeretem 
nyújtja, mert védve védencemet, védem lelkiismeretc- 
met is. ha buknék amaz, mardjon meg tisztán ésnyu 
godtan legalább emez, hogy kötelességemből kifolyó 
lag védve, lelkiismeretem és meggyőződésem ellen ne
vétkezzem. ... , ,. ,

Nem szükséges mondanom, nem szükséges elegge 
hangsúlyoznom, hogy én is iszonyattal fordítom el lel 
kiismeretemet ezen gyászos tragoedia e ol s borzalom­
mal gondolok véres lefolyására, melynek alakjai a 
megsértett jog és az igazságszolgaltatas mennydörgő 
szava előtt megrendülve s megtörve allanak itt a vád­
lottak padján. Hinni akarom, hogy valamint a fold, ha 
vácrya van, csak az ég felé óhajt felemelkedni, úgy a 
bölcs bírák sem fognak ezúttal a törvény n eg sza­
kaszának alapján a rögös földön maradni, lmne _ 
kök szárnyain fel fognak emelkedni azon magasságba, 
hol az élet és halál ura ül ragyogó trónusán, ki a vi­
lágok útját kiméri és a világok vilagaba, az emien
szivekbe is belát.

Igen, az emberi szivek titkát, csak ő ismeri, csak 
ő előtte nincs lepel, melyen tekintetesei at nem la 
és csak ő ismeri ezen bűntény momentumait, melyek 
előttünk Örök rejtély maradnak.

Tudom én azt, hogy az embernek nem szabad 
rosszat tenni, még ha abból a társadalomra nezve o
is következnék. Ha egy merénylő meggyilkol egy zsar
nokot ki a szabadság elüprasaval az ein . *
ben gázol, a társadalomra nézve jót tesz, mert me - 
szabadította őt a lidércnyomás a.ol, azonba.\/ie 
mégis bűnhődnie kell, mert írva vau. „ne oj •

Az én védencem védelmére, sajnos ezt nem hoz­
hatom fel, de felhozhatom, hogy a bűntény elkövetése 
_ ha csakugyan általa eszközöltetett - abban a p.l- 
tanaiban történt, midőn az ég szem-, c^ukvat nndon 
arra a legkedvezőbb es legcsabitobb — de nem k.r
sett alkalom kínálkozott. _ frhi-

Felhozhatom, hogy az en védencem folduoz 
cradt szegény, kit a pénzdaemon ezer szemének iagyo 
gása elszédíthetett, s ki elszédültségeben cselekményé­
nek tudatával nem birt. , ,. .k Felhozhatom, hogy védencem foglalkozását te-
hintve és iszákos természetét ismerve, a bűntényt tel- 
hevült állapotban követte el, melytől utóbb irtozattal

t0rdU Felhozhatom, hogy a tragoediában az emberi 
legnagyobb szenvedély a szerelem is jelentékeny sze­
retet játszott, mert hát védencem az őrulesig szeiette
azt a könnyelmű nőt, ki most mellette all s ki neki sze­
relméért rút hálátlansággal tizet.

Szerelem az az őrjöngő szenvedély, mely eltogu t- 
ságában országokat pusztít s mely tisztaságúban or-

«.v ____ mely véresőt hullat és harmatot cse­
pegtet, ezek azok a szárnyak melyek a szeretet szava 
által teremtett világot hordozzák és tartják, ez azon 
éltető elem, mely mindent pótol, s melyet nem pó­
tolhat semmi.

A szerelem, a sötét földi élet fényesoldala s az én 
védencem természetes élete feláldozásának kockáztatá­
sával a szerelem sugallatának engedett, hogy7 a köny- 
nyü vérű nőt saját lelki nyugalmának meggyilkolása 
által boldoggá tegye.

Az én védencem a bor és szerelem mámorában 
önkívületében követte el a bűntény végrehajtásának 
egy részét — ha ugyan elkövette — mely7 cselek­
mény bűnül neki a legnagyobb mérvben be nem 
tudható.

Pénz, bor és szerelem, ez a három pokoli ha?a 
lom, mely az embert megbűvö-i, mely cselekményének 
más irányt jelöl ki, mely szabad akaratát megtöri s 
viszi őt arra, merre szeszélye akarja s melymek uralma 
alól nem szabadulhat.

íme, az a vágy7 és ama szenvedély uralma alatt 
állolt védencem akkor, midőn szeretőjének felhívására 
az iszonyú tett végrehajtásához fogott, ha ugyan be­
igazolt nak vétethetik, hogy védencem ama bűntényt 
elkövette.

Ezek után és ezek alapján lelkemböl meggyő­
ződve mondom ki e komolyan ünnepélyes alkalommal 
a jól s hidegen megfontolt szót. hogy Vlaskalits János, 
az én védenct-m nem gyilkos.

Nem gyilkos, inert 5 nem előre megfontolt szán­
dékkal követte el a bűntényt, hanem abban a pilla­
natban midőn cselekményének öntudatával nem birt. 
De hát mi is tulajdonképen az az előre megfontolt 
gonosz szándék? Mely időtartam alatt kell megfogant- 
zania és cselekednie? Hol kezd dik és hol végződik?. . . 
Ezek azok a kérdések, melyekre a jogászok és bírák 
más és más feleleteket adnak. Ez az a fontos kérdés, 
melyről a jogásztol 1 már könyvtárakat irt, s mely 
még a mai napig is mindig eldöntetlen maradt. \ ajjön 
nyujt-e erre nézve teljes megnyugvást a büntető tör­
vénykönyv? Egyátalában nem, mert a határok ott 
sincsenek kimérve, és mert nézetem szerint az előre 
megfon1 olt gonosz szándék bizonyos készültséget fel­
tételez, mely a bűntényt nem szüli azonnal, és nem 
oly rövid időköz alatt, mint a fennforgó esetben ; hanem 
csak hosszabb idő és érett megfontolás után.

De hát az én védencem az előre megfontolt go­
nosz szándékot nem ismeri el; különben is azon körül­
mény, hogy a szerencsétlenül megfojtott áldozat nyaka 
körül a zsineget ő húzta volna is, még nem bizo­
nyítja azt is, hogy ama cselekvéuy kizárólag gyilkos­
ságra irányult volna.

E bünperben csak az lehet a legigazságosabb 
biró, ki a felhők felett ül s ki a szándék határait és 
mérvét, ismeri ; földi biró itt olyan Ítéletet, mely az 
igazság minden követelményének megfelel, nem mond­
hat ; nem azért, mert az ő lelkében is támadnak ké­
telyek, mert az ő szivében is megrendül a legtitko­
sabb érzemények húrja, melyeknek hangjai elől el nem 
zárkózhatik Ha ezen érzelmeket mégis erőszakosan 
elnyomja s a merev, rideg törvénynek hódol: ellen­
kezésbe jő azon törvénnyel, melyet a természet alko­
tója irt s mely a földinél tisztább és fenségesebb.

Feltéve, hogy a tek. kir. törvényszék az általa 
hozott vádhatározat alapján áll, jogászi meggyőződé­
semből és jogelvemből kifolyólag kötelességemnek 
tartom kijelenteni, hogy a halálbüntetés a társada­
lomban nem szükséges, mert az más hünetéssel is 
helyettesíthető. Mert ha nem számol a bűnös, nem 
tartóztathatja őt vissza a félelem, ily büntetéssel járó 
bűntett elkövetésétől ; ha pedig számol, úgy nincs bűn, 
mitől az életfogytiglani börtön nem rettentené vissza.

A tapasztalás is azt igazolja, hogy ott, hol 
nincs halálbüntetés a bűntény nem szaporodott. Ezért 
sóhajtott fel Ciceró oly keserűen, midón Rómában a 
Lex Porcia eltörlése után a halálbüntetés behozatott: 
„O nőmén dulce libertatis, o ins eximium nostrae ci­
vitatis, o Lex Porcia!

Nincs ember, ki ne ismerné az ész és erkölcs 
azon törvényét: „ne ölj!“ Nincs ember a földön, ki 
e parancs előtt tisztelettel meg nem hajolna ; annak 
vallja azt a gyilkos is, de mégis öl, annak vallja az 
állam is, és mégis öl.

Ha nagy a bűn, mikor a gyilkos öl, még nagyobb, 
ha az állam öl, mert ez állam nem áll az indulat s a 
szenvedély befolyása alatt, mert nagy lévén az ereje, 
van ideje nyugalommal Ítélni, s mert az állam azon 
ősszerződésnél fogva, mely közte és a polgárok között, 
eredetileg köttetett, soha sem lön a polgárok által az 
ölési jog gyakorlásával felruházva és mert az ember 
életét, mint legfőbb földi jót, csak az veheti el, a 
ki adta.

De a halálbüntetés meg sem becsülhető, mert a 
bírónak nincs ismerete azon fájdalomról, mit a bűnös 
a kivégeztetéskor érez s igy fogalma sincsen arról, a 
mivel sújtja őt.

S tudja-e valaki, mi van a halálon s mi van a 
síron túl? Á halálbüntetés következményei az idő ha­
tárain túl esnek s az embernek mint eszes és erköl­
csi lénynek nem szabad ismeretlenül sújtania.

Egyébként, mit használtak a földnek — kérdi 
Szemere — Phakalis bikája s Busiris oltárai s millió 
gépei a kínoknak ? Mi jó s nemes virágzott ki azon 
60,000 életből, mely Vili. Henrik alatt fojtatott meg 
a vérpadon? mi azon 70,000 emberből, mely Angliá­
ban néhány esztendő alatt végeztetett ki? s mit hasz-

nagy
országot s

francia 
elte-

uált vájjon azon vérfolyam, mely
forradalomkor elárasztotta az egész ------0- - - ----
mette a trónt?! Nem kellene e paradicsomként ragyog 
nia Spanyolországnak, hol néhány hónap alatt 3000 
embert ölt meg a törvény szava ? — X vér elfolyt, 
és a tanúság belőle az, hogy haszontalanul folyt. — 
Ha a zsidóknál nem mindennapi a keresztreteszités, 
nem állíttatott volna fel a Kálvária hegyén azon kereszt, 
melynek terhe alatt megrendült a fold !

De ez a büntetés nem is javító, pedig a bünte­
tés fő célja az ártalmatlanná tétel és a javítás, 
mert ki megöli, az nem javítja meg a bűnöst. S ki 
tudja vájjon mi sors vár legott arra, ki a bitóján 
erőszakos halállal múlt ki? Tudja-e a biró, hogy a
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bűnöst a földi kín után ui kárhozat éri e el, vagy 
reá isteni irgalomnál fogva boldogság várakozik?

Meg van ezen büntetésnek azon következményei­
ben iszonyú tulajdona is, hogy a népben elvadítja az 
erkölcsöket, megöli benne a kíméletet az életnek 
szentsége iránt, s éppen az vész el belőle, mire a 
törvényhozók leginkább számítottak, hogy elrettentő 
és borzasztó legyen.

S javítható e vájjon ezen büntetés ? Nem, mert 
a sir ajtai nem tárulnak fel önkényt soha s áldozatát 
vi'sza többé nem adja.

Hab Ez a fogalom magában véve nem el
riasztó, mert mindenki tudja, hogy születvén, meg is 
kell halnia; — de a bitó, a bitói ez azon iszonyú 
bélyeg, mely száz halálnál súlyosabb s mely a kivég 
zett homlokáról átszáll családja minden tagjának 
homlokára, melyet nem hordhat büszkén soha többé, 
mert a társadalom szennyet lát azon, bár az reája 
másnak bűne miatt tapadt.

A tek. kir. trv-zék Ítélete két életet fenyeget 
az első élet a bűnösé, a második az agg, tehetetlen s

maradhattak volna a tett színhelyén, és akkor már 
k-’sü arra gondolni, hogy jó lett volna a tégy1 er or a 
még mielőbb a szerencsétlenség megtörténik vala, megtil­
tani. A piac, városház és csendőr laktanya közvetlen fe­
zeiében, esti 1 ,9 órakor, szép. tiszta időben, csendőr áltál 
ily brutális tett elkövetve, méltón aggodalmat kelt kebe­
lünkben a csendőri intézmény irányában is, mei a 
pma^zok már gyakoriabbak és a közönség tudja, !°gy 
a csendőrség igenis ismeri azon jogokat, hogy azM 
hozzá sértő szándékból nyul, agyonszurhatja es agj_c 
lőheti. Már most 2-3 csendőr garázdálkodni akarvan, 
a községi közbiztonsági közegek pedig fenti jogo-u - 
sággal nem birván, ki képes az ilyen teldühodt egy - 
neknek véteni, őket lefegyverezni, s ki nyújt kárpót­
lást, csak egy láb megnyomorodása vagy pláne egy

A vasút iránti meleg érdeklődésre vonatkozólag
.... i /O'! tiatá rnzfttil az illotZU, .

A vasút iránti meieg w.^unuzuiag
a megyei közgyűlés dicsérő (!) határozata az illetőket 
„agy büszkeséggel tölti el, annyira hogy a nagy 
kényességtől szólni sem igen hajlandók. Most már 
még alaposabb abbeli reményünk, hogy a vasút nem 
sokára létesülni fog (?) r- ü

kioltott ember életéért.
A kérdéses esemény hála Istennek ez egy dobo 

son kívül a többiekre nézve szerencsés lefolyású volt. 
De már az a körülmény; hogy többnyire védtelen 
gyenge nők irányában követtetett el a fenyegetés, 
maga ezen fenyegetés és az emberiség ezen gyengé­

éi tat lan Vö éves" atyjáé, ki az iszonyifhir vétele után I debb nemére szomorú következményeket vonhatott 
a természetes fájdalom és a megbélyegző szégyen volna, ki tudja, nem e vont is maga után ? Mer 
súlya alatt összeroskadna! elég az az örvendetes tudat, hogy a fenyegető veszély.

De hát nem lesz e elérve a társadalmi legfonto- t i megmenekült valaki, nem hagy nyugtat az a fölötti 
sabb cél, hogy a fennálló jogrend megzavarása jővén- gondolkozás, hogy mi történhetett volna, és az szam- 
d ben megóvassék, ha védencem hosszabb szabadság- tálán nyughatatlan orat okoz. Es csak egy pereie 
büntetésre Ítéltetik? Meg lesz óva. — és azonfelül I is hogy valaki jogosítva volna valakit nyugtalanítani, 
a szabadságbüntetés a legigazságosabb és legrettene- semmiféle törvényben felemlítve nincs, 
tesebb Elvárja a közönség, hogy a parancsnokság ismert

Szabadság ! mi szent, mi magasztos szó ! száll a I eréiye és igazság szeretetével fogja az ügyet letár- 
ár, száll az illat, a felhő és a szél, — száll sza- gyalni, s megnyugvást és amennyire lehetséges elég-

de nem szállhat az, ki tételt szerezni, de mindenekelőtt a jövőre nézve, a
mad
hadon, merre vágya vonja, 
a börtönben ül, hanem kötve szűk lakához, kizárólag 
gondolataival és múltjával való társalgásra van uta­
sítva Igen, a börtönben a lélek raboskodik, hol nem­
csak bűne nem ragad át másra,* s nem csak uj bűnt 
nem tanul el, sőt sajátjából is kitisztul, mert a ma­
gány a lélek fürdője.

E magányban megy át a bűnös azon lelkiálla­
poton. melyre szoritnia kell, mert hát midőn az éj 
szárnyai eltakar ják a földet, megjelen előtte az áldo­
zat szelleme, — reá néz fagyos tekintetével, homlo­
kon érinti hideg ujjával s álmai közé — ha vannak 
— kísérteties hangon kiált : „Ne aludjál! nézz ream, 
én vagyok a meggyilkolt szelleme!“

És a gyilkos összerezzen, meghűl ereiben a vér, 
lelke kétségbeesve futkos keblében keresve és nem ta­
lálva menhelyet, és a bűnös, megtörve fellázadt lei-

szolgálaton kiviili fegyverhordás eltiltandó lenne.
Egy szerény megjegyzésünk van még. A k. csen­

dőrségi intézményt mint sok mást, létrehozták, de el­
feledték azt meggondolni, hogy csendőrnél nagyobb 
kvalifikációt, több ügybuzgalmat, szorgalmat, kitartást 
követelnek, mint a rendes katonánál s a mi a legtöbb, 
azt is megkívánják tőle, hogy aránylag kevesebb fize 
tésből is úgy megélni tudjon, mint amaz. Sokat tenni 
aránytalan javadalmaztatás mellett. Ha azután az ilyen 
szerencsétlen csendőr desperációból iszákosságra adja 
magát, első sorban mindenesetre ő a felelős ugyan, 
de másod sorban ? !. .

Hogy valaki egész odaadással őrködjék érdeke 
ink fölött, illő, hogy azt oly javadalmazással ellássuk, 
hogy ne csak a kötelesség érzete, de az anyagi gon­
doktól való mentesség tudata is buzdítsa embertársai

kiismerete előtt, panaszos ajakakkal ostromolja az jólétének előmozdításában, 
eget, hogy küldje börtönébe vigasztalásának legalább A nálunk lejátszódott szomorú játék elég figyel-
egy sugarát, meztető példa arra nézve, hogy a k. csendőrségi in­

ti s ez igy tart éveken át, mig a lelkiismeretnek tézménynek valami gyökeres átalakítása mulhatatla- 
szava s az emlékezetnek árnya van, ez igy tart sziin- nu^ szükséges
telenül, mig végre a lélek megtisztul, a sanyargatott Számtalanszor említve voltak e becses lapban a
test pedig természetes halál által nyer nyugodalmat. községünkben tapasztalt hiányok, melyek nagy része 

Bölcs bírák! Az erkölcsi, a természetes és isteni azonban orvosolva mindeddig nem lett. Az ember meg 
törvények nevében esedezem, mentsék meg védence- nera indul, de megindul a növény, a fa. Ugyanis em­
met és családját a bitó bélyegétől s hagyják meg neki ütés tétetett arról, hogy a városház udvarát kiérde- 
legalább a kiszabadulás reményét, melynek fonala mült, valamikor talán kút ágas vagy telegráf karókul 
végre is megszakad, — de a becstelenség bélyege alkalmazott fákkal látta jónak a községi elöljáróság 
soha el nem vész ! feldíszíteni. E vén fák meghallván a róluk megjelent

A magánlak sértése és a könnyű testi sértés cikkről, a sugdosást, egy szót sem szólva, a legna- 
vétsége miatt védencem ellen emelt panaszt, magam gyobb titokban az első nagy eső után egyszerre csak 
is törvényszerüleg beigazolva látván, annak kiemelése hajtani kezdettek, feltámadt bennük a becsületérzés 
mellett, hogy védencem teljesen részeg állapotban és bár képzelhető nagy erőlködéssel, de oldalaikon 
volt, — mely enyhítő körülmény mindenkor figye- (ágak nem létében) apró kis levélféléket produkáltak, 
lemre méltatandó, — védbeszédemet ezen szavakkal Még ugyan nem győződtünk meg arról, nem-e úgy 
zárom be: I vannak odatűzdelve a levelek, hisz Potemkin herceg

„Bölcs bírák, ítéljetek!“ J annak idején egész uradalmakat teremtett papiroson
miért ne lehetne 4 fát is álhajtással ellátni. — 

Simrák Juhász Zsófit Kozma László védte. Nagy- I . Megérjük még azt is, hogy az arenaszerü akol 
hatású beszédét anyaghalmaz miatt jövő számunkra helyiség is, valamely kétségbeesett szintársulati töre- 
kellett halasztanunk. dék csata színhelyévé változik át.

Az Ítéletet pénteken reggel 9 óra után hirdette A harmadik helyiség akár ott sem volna, a hol
ki a törvényszék.*) Étinek lényege igy hangzik: van, mert az udvarban forgolódó tömeg nagy része,

rí , - , i, TT1 , ... -, . . ... ,, nem igen veszi igénybe. Hiába van a tábla, a mutatór u . V-V1 X °i Vlaskahts J°°Ó kötél kéz. Népünk szokás szerint a rendelet ellenére szeret 
aitall halaira, másodrendű vádlott Simrák | cselekedni. A szokás második természet.
szül. Juhász Zsófi 12 évi fegyházra Ítél­
tetik. Kir. ügyész elsőrendű vádlottra nézve a 
bűntett minősítését illetőleg, másodrendű vád­
lottra nézve pedig a büntetés elégtelenségét 
illetőleg fellebbez, nemkülönben a védők is fel­
lebbeznek.

Ó-Becse, 1885. május 9.
Kgy csendőr botrányos viselete. — Vén fák üVetése. — Rendetlen­
ét'' es megint az. — Lámpák nyugalmazasa. — Uj zsinagóga. _

Vasút.

Számtalan panasz merült fel már a miatt, hogy 
a katonaságnál szolgálaton kívül a fegyver viselés el­
ül tassék. Hogy ezek nem alaptalan, légből merített 
panaszok, azt szomorúan megtörtént dolgok igazolják.

Megtörtént nálunk is a napokban, hogy egy k. 
csendőr szolgálaton kívül lévén, 2 társával az újon­
nan nyitott sörcsarnokban mulatozván s a jóból már 
az elégnél többet élvezvén, minden ok nélkül kardot 
rántott, azzal a békésen mulatozó közönséget agyon- 
vágással fenyegetvén, e közben egy polgárt széles te­
nyerével arcon is ütvén. Szerencséjükre a bentlevők- 
nek, az ott levő tűzoltók karját megragadván, kard- 
ját nem használhatta; használta azonban az utcán, hova 
dühös vadként kiűzve, a szép estét élvező női közön- 
seget, úgy a sétálókat is dühös vagdalódzásaival tel­
jesen elrémitve, a nem messze levő községházához ro­
hant, hol is az épen kilépő községi dobost, ki a szo­
kásos 9 órai dobolást végezni akarta, kardjával hom- 
ukon ^ vagta, ezután kardja tőle elvétetvén, megszűnt 

duhoskodese Az illető izmos szálas ember a szeszes 
italokból sokat ve ven magába, igaz ugyan, hogy be- 
szamithatlan állapotban volt, de szabad-e magát egy 
k. csendőrnek annyira leinni, hogy ily állapotba jus­
son és ha mégis megtörténik, nem-e leghelyesebb volna, 
ha szolgalaton kívül fegyvert viselnie tiltva lett

Ha az ember meggondolja, hogy ha a jó Isten a 
szegény gyenge nők fölött nem őrködik és a csendőr 
dühét teljesen kitöltheti, nyomorékok, sőt holtak is

. hz az oka. hogy jelen szúrnunk pár órával megkésett.

Szerk.

A kövezés halad, a rendetlenség detto. Ugyanis 
újabb és újabb gödrök és csatornák jönnek létre, de 
éjjel jelző lámpák nem igen mutatkoznak, pedig eze­
ket a szerződés is, de meg a kihágási törvény is pa­
rancsolja. Úgy látszik azonban, hogy a helyben levő 
megbízott sem a szerződés, sem a törvénynyel nem 
törődik. Azért a vállalkozónak azt ajánljuk saját ér­
dekeben,. hogy az ilyen megbízottat egyszerűen bocsássa 
el és adjon más embernek kenyeret, aki azt jobb n 
megérdemli, mert mégis csak boszantó dolog az, ha 
valaki, egy részről kenyeret adója érdekét mibe sem 
\eszi, de meg a törvényen kívül is helyezi magát. A 
régi vállalkozók uj vállalkozóra ruházták át kötele­
zettségeiket és jogaikat, e szerint jól teszi az uj vál­
lalkozó,. nehogy eddig előnyösen ismert jó hire koc­
káztassák, ha szinte uj megbízottat alkalmaz, még 
pedig olyant, aki magyarul és szerbül is ért és be­
szél s a. kinek munkásaival is kevesebb baja volna, 
uo de még a kövezetei is jobban készíttetné!

, Május 1 én ősi szokás szerint az utcai lámpák 
nyári álmukat élvezendő!*, a padlásra vándoroltak, okt.

"én lévén felébredendők. Éjjeleink a folytonos esős 
idő következtében mindig sötétek, de azért világítani 
o hónapon keresztül nem szabad, lévén az a nagy vi­
lágosság a szemekre vajmi ártalmas. Nem is futja a 
csekély 10U0 forintból a lámpák etetése. Tehát azért 
mert rendnek muszáj lünnyi, kivilágításnak nem sza­
bad lönnyi!

Építkezések tekintetében községünk szépen ha­
lad. Az izr.. templom igen szépen halad befejeztetésé- 
bez. benne igen díszes nagyszerű épülettel szaporodik 
községünk. A sörházutcában levő szerb iskola újra 
építtetvén, kevés költséggel, szerényebb nagyságban 
ugyan de. igen megnyerő külsejű, szép stílben épült 
a mi dicsen mesterét. A nagyvendéglőben meglepő 
szép atalakitasok eszközöltettek, nevezetesen az ebédlő 
hiányán segítve lett, a mennyiben díszes, nagy étte­
rem. építtetett és várja a számos látogatást. Tehát 
vallásos, közművelődési és végre szórakozásra való 
epitkezesek eszközöltetnek. A legközelebbi közgyűlés
tfiása targya-UJ ,kath- isküla építése és javadalmaz­
ol unyi S°,k 8zeP dol°S ellett csakugyan fái -
latkcT*^11 keDyte en az ember a sok nem szépről nyi-

A hegyes-feketehegyi csatáról.
Nyílt felelet Jausz János urnák.

Nem szeretek meddő vitákba ereszkedni, de ez­
úttal fel kell szólalnom a hegyesi csata megtörténté­
nek tagadása ellen, másrészt meg, meg kell védelmez­
nem magam oly allitas, tálán vád ellen, mintha én 
hipotheziseket állítanék fel a történetírás terén. Azzal, 
hogy be fogom bizonyítani a hegyesi csata történeti 
valóságát, magamat is igazolom.

Mindenekelőtt beavatom Jausz urat, hogy miként 
szoktam én a csatak lefolyTasat megírni. Ha csatat vi 
nak, két ellenfél áll egymással szemközt; csata végén 
mindegyik számot ad kormanyTanak a lefolyt ütközet­
ről, megírják hadi jelentéseiket. Ezek a legfontosabb 
okmán vök az ütközetre nézve. A jelen esetben Guy<i„ 
hadi jelentését nem ismerem ugyan, de van egy napló, 
melyet --- Dudás ur szavaival élve — egy segédtiszt 
irt, Guyon személyes felügyelete alatt; már ped tf 
ha igaz^ ez, miről a konkrét bizonyítékok feltétlenül 
tanúskodnak, úgy egészen bizonyosan állíthatom, hogy 
ezen naplójegyzetek Guyon esetleges hadi jelentésével azo­
nos volt, és a jelen esetben célomnak egészen megfelel.

A másik fél hadi bulletinje megvan a bécsi tit­
kos levéltárban és közzé van téve a Wiener Zeitung 
és Österreichischer Korrespondent 1849 iki évfolyamai 
ban. (Bécsi Hofburgbibliothek.) Miután tehát birto­
kunkban van mindkét hadijelentés, következik azösz- 
sze vetés; azon események, a melyek mindkét hadi 
bulletinben benfoglalvák és összevágnak, feltétlenül 
hiteleseknek tekintendők. Természetes, hogy ily je­
lentések a mi a dicsőséget illeti, nagyon is eltérnek, 
hogy Jel a óié (egyedüli helyesírása a bán nevének, 
mint azt velem utólag dr Racki, a délszláv akadémia 
elnöke tudata) a maga bulletinjében ,,rendben vonul 
vissza“ mig Guyonnál ,,futásban keres menekülést“, 
de ilyes apró cseprő dolgok a történetírás keretén kí­
vül esnek és állításomnak mitsem ártanak. A fődolog 
bebizonyítanom Jausz úrral szemben, volt e Hegyesen 
ütközet, vagy nem? Feleletem: volt.

Jelacic hadijelentésében irja, hogy „az ellen He­
gyesről támadt“ mire ő balszárnyának, melyet Budi- 
szávlyevics vezetett, Horváthot küldé segítségül, ki 
Kulán táborozott. De később „miután a támadás He­
gyes felől igen hevessé vált“ Ottingert, Perczel legyő­
zőjét állitá a balszárny élére, a mely a mi jobb szár­
nyunkkal szemben foglalt állást „Hegyes alatt.“ S midőn 
a szárny sorsa válságossá vált, maga a bán állt élére.

De halljuk Guyon szárnysegédéi, ki elég vilá­
gosan irja a következőket : „14 én reggel még teljes 
setéfség uralkodott, a szeghegyi lakosok mély álom­
ban voltak, midőn a hegyesi tábor felől hirtelen 
lövések hangzottak“ . . . „az ellenség 15,000 ember­
rel és 84 ágyújával éjjeli menetben jött Hegyes 
alá“. . . „Az első és főtámadást részünkről a főbb. 
szárny tette Hegyesről Pereczy ezredes vezérlete alatt“ 
stb. — Ezen néhány idézetből világos, hogy Hegye­
sen vívatott csata (a feketehegyi ütközetről nem szó­
lok, miután tárgyam keretén kívül esik,! és így én 
nem állítottam fel „h i p o t h e z i s t“ mint ezt Jausz 
ur monda. Főcélom és arra vigyázok, csak is olyast 
állítani, miről feltétlenül meg vagyok győződve, mihez 
elég történeti bizonyítékom vau. Mellettem bizonyíta­
nak jeles történetírók, u m.: Dudás Ödön, Rüstow, 
Ramming, Majláth, Balleydier, Irányi et Chassin, Hor­
váth, Boldényi, stb.

A mi a hegyes feketehegyi csata nevét illeti 
(ugyancsak elkereszteltük!) megjegyzem, hogy köztem 
és Dudás ur között nincs lényeges eltérés Mig Dudás 
ur a hegyesi döntő csapástól nevezi el a csatát, addig 
én, szintén elismerve a hegyesi szárny döntő betolva- 
lyá-át, eléggé fontosnak találom a feketehegyi 
összeütközést, hogy neve a csata főelnevezésében ben- 
foglaltassék. Jausz ur azonban kereken tagadja a he 
gyesi csata voltát; részemről állítását a felhozott bizo­
nyítékok alapján (mert a történetírás terén csakis bi­
zonyíték ok kai szabad beszélni) nem fogadhatom el és 
ismerve Dudás ur álláspontját, biztos vagyok arról, 
hogy némileg az ő véleményét is tolmácsoltam s hi­
hetőleg ily fontos kérdést ő sem hagy felelet nélkül.

TJiim Józsii.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX i 

c. 102. ^-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
zombori tek. kir. járásb'róság 4106. számú végzése ái 
tál Jóo Dezső szabadkai lakos javára Veszelinovit 
János és neje zombori lakosok ellen 39 irt tőke, e 
nek 1884. évi május hó 21. napjától számítandó 6 
kamatai és eddig összesen 28 frt 50 kr. perköltség k. 
vetélés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkaí 
mával bírói lag felülfoglalt és 650 frtra becsült bútor 

epek, varrógép, zongora és egyébb eszközökből álh 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1287/1885. sz. kiküldést ren 
delo végzés folytán, a helyszínén, vagyis Zomborbai 
alperesek lakasan leendő eszközlésére 1885. évi ma 
jus hó 22-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitű 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssé 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve 
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében t 
legtöbbet ígérőnek becsaron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. én 
LX. t. c. 103.^§-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

n-

u-

Kelt Zomborban, 1885. évi május hó 10-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

lii
jii

iif
Si

r ’.



íatkozólag 
|z illetőket 
y a nagy 
Most már 

[vasút nem 
r. 1.

len

lm, de ez- 
rgtürténté-
védel mez- 

hintha én 
[én. Azzal,

történeti

gy miként 
csatát ví 
ata végén 
t ütközet- 
fontosabb

Grujím 
y napló, 

segédtiszt
ár pedig 
eltétlenö I 
torn, hogy 
sévelazo- 
megfelel, 
bécsi tit- 

Zeitu ng 
folyamai 
át birto- 
í az ö s z- 
két hadi 
iltétlenül 
y »ly je-
eltérnek, 
nevének, 

akadémia 
en vonul 
ekülést“, 
rétén ki- 

fődol og 
Jegyesen

lellen He­
tet Budi- 

jiégiil, ki 
idás He­

lel legyő- 
|obb szár- 

S midőn 
tilt élére, 
lég vilá- 

tég teljes 
ily álom 

hirtelen 
era ber- 
egyes 

a jobb- 
;te alatt“ 

Hegye 
|nem szó-

igy én
izt Jausz 
is olyast 

re, mihez 
dzonyita- 

Eüstow, 
^sin, Hor-

iét illeti 
ly köztem 
lig Dudás 
|át, addig 

befolyá- 
cetehegyi 

|ben ben- 
3ja a he 
lőtt bizo- 
Isakis bi- 
lom el és 
L>k arról, 
lám s hi­
lt nélkül. 

József.

.AJOS. 
a nd o r.

i LX t. 
hogy a 

Igzése ál
telinovits 

ltoké, en- 
tndó 6" o 
ltség to­

lás alkál­
it bútor,

Ikből álló

dést ren- 
)in borban 

évi má- 
öül kitű-
egyzéssel 
zen árve- 

ében a
ognak.
1881. évi
k szerint

-én.
Lajos,

rehajtó.

lm

Kaltner János újvidéki tanítót, munkatár­
sukat mély gyász érte, miután f. hó 9-én anyja Ilona 
rovid szenvedés után életének 65 ik évében elhunyt 
jjély részvétünk enyhítse fájdalmát.

Ó-Becse nagyközségben alakult ipartestület
alapszabályait a minisztérium jóváhagyta.

A három fagyos szent elseje, Pongrác, keddre 
virradóra éles csípős hideggel köszöntött be, mely vá­
rosunk belterületén alig, de a határban, különösen a 
Sikora és csatorna tájékán lényegesebb károkat tett. 
A második fagyos szent Szervác, már kegyesebb volt- 
s bár hűvöst hozott, nem ártott semmit Csütörtökön 
turh- tő hőmérsék mellett egyre permetezett az eső.

Az országos tanáregyesület mint rendesen, az 
idén is julius hónapban tartja meg közgyűlési tanácsko 
zásait Budapesten. Miután azonban az orsz. kiállítás a 
lakkokat felette megdrágította a fővárosban, az orsz. 
tanáregyesület a vidékről érkező tanárok fogadására 
elszállásoló bizottságot küldött ki. E bizottság elnöke 
p’ei-mann József és jegyzője Hummer Nándor a na­
pokban az összes fővárosi egyl. tagokhoz felhívást 
bocsátottak ki az iránt, hogy a közgyűlés idejére a 
vidéki tagoknak az orsz. kiállításra való tekintetből 
jSi szállást adjanak.

Vasúti menetrend 1885. évi május 1-től.

Szegedtől Eszékig.
Szegedről indul 
Horgos „
Palics „
Szabadka ,,
Bajmok „
Milities „
Zomboi „
Szt.-Iván „
Szónta „
Gombos érkezik 
Erdődről indul 
Dálya „
Drava-Szarvas indul 
Eszékre érkezik

Eszéktől Szegedig.
Eszékről indul 
DrÁva-Szarvas indul 
Pálya »
Erdődre érkezik 
Gombosról indul 
Szónta ,,
Szt.-Iván „ .
Zombor 
Milities »
Bajmok ,
Szabadka „
Palics „
Horgos „
Szeged érkezik 

Zomborból Budapestig 
Zombor indul 
Szabadka érkezik 
Szabadka indul .
Kis-Kórös érkezik 
Kis-Kőrős indul 
Budapest érkezik

Budapestről Zcmborig
! udapest indul .
Kis-Kőrős érkezik 
Kis-Ivőrös indul 
Szabadka érkezik 
Sza adka indul 
Zombor érkezik

Zomborból Zlmonylg.
Zombor indul 
Szabadka érkezik 
Szabadka indul .
Csantarér „
Topolya ,
Kis-Hegyes-Feketehegy indul
Verbász-Kula indul 
O-Kér »
Kiszács ,
Újvidék ,
Péterváiad „
Karlóca ,,
Bt-cska ,,
India érkezik „
Mitrovica III. érkezik 
Mitrovica III. a. indul 
India indul 
(i-Pazua indul .
Uj-Pazua „ 
l'atajnica „ . .
Zimonv érkezik

Zlmonyból Zomborlg.
Zimony indul 
Batajnica indul 
Uj-Pazua ,,
I l-Pazua „
India érkezik 
Mitrovica III.
Mitrovica III 
India indul 
Becska indul 
Karlóca ,,
Petervárud ind- 
Újvidék „
Kiszacs ,
O-Kér
Verbász-Kula ,
Kis Hegyes-Feketehegy
1 opolya indul .
C santavér iudul 
Szabadka érkezik 
Szabadka indul .
Znmbi-r érkezik .

Szab&dka-bajai sxárnyvon
Budapestről indul 
Sz-gedról -
Gombosról „

Szabadkáról (vendéglő) indul 
Csikeriaról indul 
Bacs-Almás „ •
B kity-Borsód „ •
Bajara érkezik

Bajáról Sxsbadkálg. 
Bajáról indul
Bikity-Horsód ,,
Báes-AImás „
Csikeria „
Szabadkára (vendéglő) érkezik 

Budapestre „
Szegedre „
Gombosra „

5. vonat í, vonat
-.01 3.30 
6.45 4.16
7.26 4 50 
8.- 6.-

8.40 7.08
9.26 7 57

10-25 8.35
1048 9.10
11.02 9-32
11.14 9.48
12 30 11 25

1.40 1205
2.03 1228
2.35

: 6. vonat
12.20 
12 53 
1.58
2.14
3.14 
3.27
3.41 
4.08 
4.24 
5.02

I. vonat.
10.55 
11.50 
12.31 
2.20 
3 45 
4.42 
5.40 

6.21 
6.52 

7 11

-ik vonat 10. vonat!
3.30 í
4.03 
4.55!
5.11 

6 35 
6.54 
7.15 
7.58 
8.23 
921

6 30 1 0.35 
6.46 10 51
7 24 11.25 
8.-! 12.-

■03. von. 411. von
4.08 
5.41

6.07 
7.44

8.15
8.39
9.06:

ío.ioj
10.401
11.58

2 31 
2.551 
3.45 
4.30i

7.51 
10 58

412. von.1
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10.41
10.51 
12 57

2.20

10.10 7.58 
1.03 10 11|
2 05 10 40 
413 1.20 
4.23: Igo

8.15 6.10
404. von.1414, von;

3.50 9.-1
6 34 1.29
6 41 
8.20 
8.40

5.06 10-15

412. von.
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3 00 
3.29
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5 08 
5.27
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A városháza nagytermében e hó végéig köz­
szemlére van kitéve a megye területén működő kul­
túrmérnökieknek nagyobbszabásubelvizmentesitési terve, 
mely felerészben a zombori határt, felerészben pedig 
a környékbeli községek birtokosait érdekli. A mentesí­
tendő területek községenként igy következnek : Uj-Szi 
vac 423 hold 493 Q öl, Kis-S/.tapár 242 hold 135
□ öl, Kernyaja 854 hold 1518 Q ül, Alsó Kúla 859 
hold 946 □ öl, Csonopla 1510 hold 1524 Q öl, 
N.-Millitics 1043 hold 504 Q ö!, Sztanis t- 1940 hold 
972 |_| öl, Krusevlya 1535 hold 1008 Q öl, Rigyica 
516 hold 1110 □ öl, Risztina 40 hold 200 i 1 öl. 
Gákova 593 hold 933 Q öl, Zombor 11321 hold~234
□ öl Az egész terület 20881 hold 1577 Q öl.
A költségvetés adatai: 1159000 köbméter fuldmozgó 
sitás 25 krjávaí 289750 Irt; 24 hid tervezett szerint, 
összesen 15850 frt ; mintegy 200 hold kisajáútás 150 
írtjával 30000 frt; munkavezetés 8953 frt; összes költ­
ség 344553 trt. E-rnék tehát egy holdnak egyszer 
mindenkori áimentesítésére 16 frt 50 kr. A csatorna 
a rigyicai nagytóból indul ki és Kiusevlya és Stani- 
sics között majd Milities, Csonoplya és Kernyaja ha­
tárain áthaladva délkeletnek fordul és Sztapár alatt 
ömlik a Ferenc csatorna 2 ik tartányába. Bármily di­
cséretes is ezen belvizmentesitési törekvés, lehetetlen 
nem figyelmeztetnünk az intéző férfiakat, akik ezen 
drága művelet reparceálását foganatosítani hivatvák, 
azon sokfelől hangoztatott panaszra, hogy sem a viz 
lepett területek mennyisége, sem a vízjárás mélyének 
a rajzokban kitüntetett foka, igen sok helyütt nincs 
a valóságnak megfelelően fölvéve. És minthogy az 
esetleg igazságtalan kivetés fájdalmasan érintene sok 
szegény embert, a ki a reklamáció mesterségéhez nem 
ért s igy az neki éppen annyiba kerülhetne, mint a 
túlságos kivetés: kétszeresen gondot kell fordítani.,., 
az érdekek igazságos kiegyenlítésére, különösen Zom­
bor város intéző férfiainak, azért, mert éppen a zom­
bori határban vannak jelentékeny eltérések a fölvétel 
és a valóság között.

A m. kir. belügyminiszter a következő körren­
deletét küldötte a megye törvényhatóságainak : A tör­
vényhatóságok részéről az 1877. évi 13872. továbbá 
az 1880. évi 36459. szám alatt kibocsátott szabály­

szerkesztendő évi közegészség 
helyen történt átvizsgáltatása 

alkalmával az tapasztaltatott, hogy számos törvény- 
hatóság jelentése, dacára a többszöri figyelmeztetések­
nek és a kellő kiegészítése< végett számos Ízben tör­
tént visszaküldetésüknek, még mindig hiányosan s a 
fennidézett szabályrendeletektől eltérőleg oly módon 
terjesztetik e helyre, hogy azokat pótlás vagy helyre 
igazítás végett az illető törvényhatóságoknak még 
a legutóbbi időkben s néha többször is vissza kell 
küldeni, miáltal azoknak egybeállitási munkálata s 
ebből folyólag az országgyűlés elé terjesztendő évi 
általános egészségügyi jelentés elkészítése, nem cse­
kély mérvben liátráltatik. A hiányok és visszásságok 
a kérdéses jelentéseknél leginkább a következő pontjai 
körül észlelhetők. A kórházak beteg forgalmáról szóló 
kimutatások össz«á litásánál, az 1883. évi január hó 
16-án 1673 szám alatt kelt azon itteni rendelet, mely 
szerint a kórházakban elhaltak illetőség szerint is 
feltüntetendők — aránylag kevés kórház által toga- 
uatosittatik; minek folytán ezen rovatot a kórházak 
beteg forgalmának kimutatásában, az 1882. évi általá 
nos jelentés egybeállításánál, nem is lehetett felvenni; 
továbbá az év végén, vagyis december hó 31 én ápo­
lás alatt maradtak száma a január hó 1-én átvitt kez­
deti maradvánnyal számos jelentésben nem egyezik, s 

" ápolási napok száma több kórház részéről

1880. évi 36459. 
rendeletek értelmében 
ügyi jelentéseknek e

látszik tudni azt, hogy a szaporulat az 1876. év vé­
gétől, vagy egyátalán melyik évtől szamitando-e f pe­
dig az összehasonlítás mindig az előbbi év adataival 
kell. hogy történjék. A mi az egészségre ártalmas 
tápszerek, italok stb; a gyermekekre való felügyelet,

az egészségtelen lakások s 
kéjnők kimutatása cimü rovatos táblázatokat illeti, 
ezen táblázatokban némely jelentés vagv éppen sem­
mi, vagy csak oly csekély számadatokat tüntet fel. 
melyek a \ alóságnak egyátalán alig felelhetnek meg. A 
fentebbiekben elősorolt pontozatok képezik ama hiá­
nyokat és visszásságokat, melyek a törvényhatóságok 
jelentésének némelyikében még most is, dacára annak, 
hogy a kezdet nehézségei, több év lefolyása óta, ez 
idő szerint már legnagyobb részben bizonyára meg- 
sziintethetők voltak, mindegyre tapasztalhatók. Ezen 
hiányoknak s \isszásságnak a jövőben való megszün­
tetése céljából felliivom a törvényhatóságot, hogy tel­
jes erélylyel odahatni igyekezzék, miszerint már az 
1884. évr'd szóló s folyó évi március hó végéig ide 
eljutandó volt évi egészségügyi jelentések, minden 
részletükben szigorú pontossággal akképen szerkesz- 
tessenek, hogy azokat sem kiegészítés, sem pótlás 
vagy helyreigazítás végett innét idutvesztegetőleg 
visszaküldözgetni ne kellessék. Amennyiben pedig az 
1884 évről szerkesztett jelentés e helyre már felter- 
jeztetett volna, anélkül, hogy a jelen rendeletben elő­
sorolt intézkedések abban érvényesíttettek volna, föl­
hívom a törvényhatóságot, hogy intézkedjék az iránt, 
miszerint a kellő kiegészítés m den irányban pótlólag 
umgtétessék. Budapest, 1875. évi April 9-éu. Tisza s. k.

A fertőtlenítő anyagok hamisításának meg- 
gátlása. Újabban tapasztaltatott, hogy a fertőtlenítő 
anyagok készítése és árubahozatala körül hamisítások 
és vissza lések történnek olyképen. hogy azokba a 
hatásos anyagnak a fertőtlenítés eszközlésére mulhat- 
anul szükséges százalék mennyisége nem vegyittet- 

vén, azok elég hatályos fertőtlenítésre nem is alkal­
masak : Az ily hamisításoknak és visszaéléseknek 
meggátlása céljából a belügyminiszter a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi, valamint az igazságügyi mi- 
niniszteriumokkal egyetértőleg szabályrendeletet bo­
csátott ki, a mely a leggyakrabban használatban levő 
fertőtlenítő anyagok mindegyikére nézve úgy a hatá­
sos anyagnak százalék minimumát megszabja, vala­
mint a készítés és eláru-dtás I özelebbi módozatait s a fen- 
forogha'ó hatósági eljárást tüzetesen megjelöli. E szabály- 
rendel-t igy hangzik: A fertőtlenítő anyagok készítése és 
elárusitása körül tapasztalt hamisítások meggátlása 
céljából szoros miheztartás végett a következők ren- 
leltetnek : Mindenki, a ki fertőtlenítő anyagok eláru- 
itásával foglalkozik, köteles azt a közegészségügyekre 

nézve fennálló elsőfokú hatóságnak bejelenteni; ily 
bejelentés nélkül a fertőtleni'ő anyagok elárusitása 
tilos. Kő eles továbbá az ily anyagokat elárusító 
készleteit tartalmazó edényein világos és könnyen 
olvasható felirat által megjelölni azt, hogy a készít­
mény az illető hatásos anyagból, például : a karbol­
savból, hány százalékot tartalmaz ? Az elárusító kü- 

továbbá amaz edényre, melyben a fertőtlenítő 
a vevőnek adja, egy cédulát — vignettát —

végűi az

12 55]
1.061
1.181

nem mutattatiK ki a tablazatban. A halálozási ^agy 
a D. cimü táblázatban, több törvényhatóság, a fenn­
álló szabályzat ellenére, nem említi meg, hogy hány 
hullán teljesittetett halottkémlés, sem azt, hogy hány 
7 éven felüli egyénnél mulasztatott el a gyógykeze-

érkezik 
a. indul

6.36 
656 
7 16 
7 33 
8.07

411. von. 403. von.
6.40 11.38 
7.15 1206 
7 32 12 20 
7.52 12 36 
8.14 12 54

indul

8.21! 1 01
8.49: 126
9.23: 1-581
9.39! 2 13

10.031 2.36
lO 32 3 04
10.54 3.25!
11.24 3 54
11.53 4.16

; 12.29 4 45
12.54 5 09

1.27 5 42
220 6 -1
5.06 8.171

3112. sz. 3134. vonJ
6.40 9.-

10.55 3 30
8 15 3.14

: 2.30 6.40
3.07 7 20
3.42 7 57
4.18 8 33
5-— 9 15

3111. sz. 3133. von.
10 - 5 52
10.45, 6.37
11.3C1 7.24
11-58! 7.56
12.32! 8.30
8.15, 6 201

4.3() 12.-í
7.11l 11.14

lés? A halálokok kimutatását számos törvényhatóság 
nem az 1877. évi 13331 szám alatt kibocsátott sza­
bályrendelettel megszabott sorozat szerint állítja össze, 
hanem oly módon, hogy azt a helyesen _s szabálysze- 
riileg kiállitottakkal összhaugzatba hozni, a nem meg­
telelő kérelmezések használata miatt teljesen lehetet­
len, továbbá egyes halálokok rovatában oly feltűnő 
nagy számok mutattattak ki, melyek a valóságnak 
alig felelnek meg, mig ellenben más betegségekben 
elhaltak, a mely betegségek köztudomás szerint min­
denütt gyakrabban szoktak előfordulni, egyetlenegy 
esetben sem soroltatnak fel. Mihez képest fölhív, m a 

, , törvényhatóságot, hogy intézkedjék az iránt, miszerint 
3 28 a betegségek elnevezésénél, az egyöntetűség szempont- 
5-29 jából a halálokok feltüntetésére nézve megszabott kor- 

12—« 1 elnevezés (nominatio) pontosan megtartasseí es kizá­
rólag csakis ezen kórjelzés használtassák. A vedhiml

teles 
szert
ragasztani, a melyre fel legyen írva: „Fertőtlenítő 
szer, tartalmaz X.% • ■ • anyagot.“ E tartalom va­
lódiságáról az elárusító felelős. Járvány idejében meg­
kívántaié fertőtlenítő anyagokra nézve a következők 
rendeltetnek: A karbolsavas viz oldatának készítésé­
hez mindenkor a jegecedett, vagy legalább az úgy­
nevezett 100 százalékos karbolsav — kereskedelmileg 
tiszta karbolsav használandó. Az oldat mindenkor 18 
rész víznek és 1 rész karbolsavnak összevegyítésével 
és ö'Szerázásával állítandó elő, úgy hogy az oldat 
okvetlen 5°/0 karbolsavat tartalmazzon. A különféle 
karbolsavas keverékeknek, úgy mint a Petri féle por­
nak, a karbolsavas mésznek stb. szintén legalább 5°/0 
karbolsavat kell tartalmazniok. A klónnész legalább 

klórt tartalmazzon. Azok, a kik jelen 
szabályrendelet fönnebbi intézkedéseit vagy tilalmait 

k, kihágást követnek el és 100 forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendők. Az említett első­
fokú hatóság tartozik a bejelentésekről, felelősség 
terhe alatt, pontos nyilvántartást vezetni, az elárusi- 
tásra szánt tertőtlenitő anyagok minőségét ellenőrizni 
és az elárusító ellen a kihágás miatti eljárást még 

kkor is megindítani, ha a hivatalos vizsgálat alkal- 
íával vagy ennek alapján kitűnik, hogy az elárusi- 

tásra szánt vagy elárusított hatásos anyag kevesebb 
százalék volt, mint a hogy az elárusító ezt az edényre

isten, 1885. évi áp-Budap

atai számos í /.ben
o

zintén

6.30

oltásról szólt kimutatás ro 
hibásan vannak kitöltve a mennyiben a „beoltott 
egyének“ rovatában (3-ik) nem az összes beoltot- 
tak száma mutattatik ki, az pedig a főcél, ha­
nem csupán a megfogamzottake, holott ennek más 

t. i. az 5 ik rovat; ehhez járul,
beoltottakról, ha csak a következő 

itás tekintetéből kimutattaknak : (7 
gyakran más összegek vezettetnek 

be mint a melyek az előző évben voltak. Az orvos 
rendőri boncvizsgálatoknál számos törvenyoatosag je­
lentésében még az sem emhttetik tel, hogy a a 
öngyilkosság, erőszak, baleset vagy természetes be 
tegség következtében történt-e

rovata van, 
az előző évben 
évben Összebasonl 

8. rovat) igenes

ha mindenkor nem is de a
? holott ezen körülmény 

legtöbb esetben tény let

szamuk az éjjeli órákat jelzik e>.iészrevétel : A kövéren nyomott
6 órától reggeli 6 óráig. .,
A 411 , 412., 413. és 414. számú vonat ^ omnibus 
A 403. és 404. számú vonatok, személyvonatok.
A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van 
tüutetve.

ki-

ennstatá ható A közegészségügyi személyzet kimuta-
Ä sLeálli.ásáoIl „ 1880. év, 30450 szama -
teái szabályrendelet azen rendelkezése «gy«1™«"
, . ... , hnerv az ezen pontra vonatkozó táb­
lázatok ^eLak’sorszámmal láttassanak el, hanem hogy 
azokon a közegészségügyi személyzet az akadémiai 
tokozat szerint legyen felsorolva s a végén összege­
ző számmal láttassanak el. A jövőben pedig,e«m tab- 
lázat akkép lesz szerkesztendő, bogy a végén telt 
tetve legyen az is, hány orvostudor, sebesz, baba, 
gyógyszerész, állatorvos van összesen a torvenyhato- 
fég területén és ezek közül menny, járás, (kerül, 
városi orvostudor, sebész, baba, állatorvos stb A koz- 
ségi és körorvosok kimutatásban ezen orvosok szapo­
rulatát jelző négy rovat, számos jelentésben kitol- 
tétlenül hagyatott, mig több jeleutes elkészítője nem

rao-asdott cédulán jelezte, 
rilis hó 29 én. Tisza.

A Bács-Bodrogh megyei községi tanító­
egyesületek központi választmánya május hó 13 án 
Zomborban Schmausz Endre ónagysága, mint a me­
gyei községi tanítóegyesületek elnöke élén a megye­
háza I ső emeleti tanácstermében valasztmauyi üle?t 
tartott. Jelen voltak ns. Czirfusz Ferenc kir. tanácsos 

tanfelügyelő, Graff Nikáz másodtanfelügyelő, Eau- 
schenberger Adóit tisztb elnök Brigi.-Szt.-Ivánról, dr. 
Bartsch Samu tanitóképezdei igazgató s egyesületi 
l-ső alelnük Bajáról, Bruck Ferenc keresk. igazgató s 
egyesületi Ií-od alelnük Újvidékről, Molnár bereue 
Bezdánból, Petonszki József Szabadkáról, egyesületi 
jegyzők és a következő választmányi tagok: lakács 
Ede, Oláh Károly Szabadkáról, Veigang János, Herr 
Sebestyén Apátiából, Jószics Kuzmán Titeiböl és 
Jak óbb József Bresztovácról. A tanácskozás tárgyát 
képezte: az egyesületi közgyűlés napjának s a tárgy­
sorozatnak megallapitasa; a beterjesztett köri jelenté­
sek fölötti határozat hozatal ; a közgyűlés munkála­
tainak előzetes, érdemleges megbirálása, a .Magyar- 
országi Tanítói-Arvaház“-zal kapcsolatos, de külön 
kezek alapítványi tőke léteGtése, a megyei egyesület 
évkönyvének kiadása és egyéb az egyesület kül- es 
belszervezetét rendező indítványok fölötti megállapodás.

Az igazságügy-miniszter, Zsigmond József, 
bajai kir. járásbíróság] dijnokot, a szabadkai kir. tör­
vényszékhez Írnoknak nevezte ki.

Kelemen Ármin, 4 századbeli szab. állom, 
hadnagynak a honvédség kötelékéből kérelmezett ki­
lépése a védkÖtelezettség teljesítése után. viselt tiszti 
rendfokozat megtartása nélkül, megengedtetett.

Zrnity Jefta 567U írtra becs. ingati. julius
5-én elárvtrreztetne.K Újvidéken.

Folytatás a mellékleten.
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Egy csodálatos orvosi műtét története.
II. Az amerikai nagykövét Hasson ur Becsben, kor­

mányának nemrégiben egy csodálatra méltó oivos-se- 
hészi műtét érdekes tudósítását küldte meg, mely ez­
előtt nem rég Billroth professzor által lón végrehajtva 
Becsben ; ez egv csodálatra méltó módon történt gyo 
morkivágásból állott, melynél a gyomornak csaknem 
egvharmad részét kelle eltávolítani, s a mi még cso­
dálatra méltóbb, a beteg ismét felgyógyult, oly eset, 
mely eddig még soha elő" nem lordult A betegség, 
me v miatt ezen műtétet alkalmazni kelle, gyomorrák 
volt, mely az alábbi kórtiinetektól kisértetik.

Az étvágy felettébb rossz: a gyomorban valami 
sajátságos, leírhatatlan, felettébb gvötro mzés uralko 
dlk. melyet leginkább valami nmg nem határozható 
zsibbadásnak lehetne nevezni; a logakra különösen 
reggelenkint bizonyos tapadós nyák rakódik le. mely 
igen kellemetlen tVóizt hagy maga után: táplálékok 
élvezete nem látszik ezen sajátságos zsibbadt eizést 
eltávolítani, sőt ellenkezőleg azt inkább még fokozzák; 
a szemek beesnek s megsárgulnak, kezek e* lábak 
hideg s tapadósakká válnak, mintegy hideg leniekkel 
fedve. A beteg folytonos bágvadtságot érez s az álom 
nem ad neki uj erőt ; nemsokára rá a beteg ideges, 
ingerült s rosszkedvűvé válik; bal sejtelmek gyötrik; 
ha fekvő helyzetéből hirtelen felemelkedik, elszédül, 
fülziígást kap s meg kell fogóznia valamibe, hogy 
össze ne rogyjon; belei eldugulnak, bőre legtóbbnvire 
száraz és forró lesz. vére megsürűdik s aluidékossa 
válik s nem cirkulál rendesen. Későbben a beteg az 
ételt evés után csakhamar ismét kihányja, melynek 
olykor savanyíts poshadt, néha pedig edeses ize van, 
gyakran szenved szivdohogásban s azon hiszemben van, 
hogy szívbajban szenved; végre azonban már semmi­
féle táplálék nem marad meg benne, miután a bél­
csatorna nyílása vagy már tökéletesen vagy legalább 
nagyrészt egészen el van dugulva.

Be bármily elriasztó legyen is ezen betegseg, 
mind a melleit a fenti kórtünetekben szenvedők még 
se csüggedjenek el, mert ezer közül kilencszáz kilenc­
venkilenc esetben nem szenvednek gyomorrákban, ha­
nem pusztán csak emésztetlenségben, oly betegségben, 
mely igen könnyen gyógyítható, ha helyesen gyógy­
kezeltetik. A legbiztosabb s legjobb szer ezen beteg­
ség ellen a . Shäker-kivonat“ növényi készítmény, mely 
az alább felsorolt gyógyszertárak mindegyikében meg 
szerezhető. Ezen kivonat a bajt alapjában támadja meg 
s azt gyökeresen kiirtja a testből.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednik, a 
Seigel-féle hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük, a „Shiiker-kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
lást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, legkellemetesebb s egyszersmind a legiökélete 
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egv kísérletet is tett, azok használatát 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat

Ara egy palack „Sldiker-féle kivonatnak“ 1 frt 
25 kr.. 1 doboz ,,Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr. ‘20-5

Magyarországi főraktár:
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.

Zom borban. Gallé Emil gyógyszertára.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vallat felelősséget a szeik

A Kan Imánii-lvív liazhan
egy lakás, mely áll 4 szoba-, elő­
szoba, konyha, pince-, padlás- és 
éléskamrából, azonnal kiadandó. 
Bővebb felvilágosítást ad : Szakáll 
Adorján ügyvéd, tömeggondnok.
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1603. sz. 
k. ü. 1885.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságú m. kir. igazságügy miniszté­

riumnak 8484 1885. sz a. iend-lete alapján közhírré 
tétetik, miszerint a kúlai kir. járásbirósági fogháznál 
még a folyó évben teljesítendő átalakítási és helyre- 
állítási munkálatok ács, cserepező s kőműves munka 
a szükséges anyagok szállításával — biztosítására 
f. évi május hó 31-én d. e. 9 órakor a kú­
lai kir. járásbíróság hivatalos helyiségé­
ben zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekapcs lt nyilvá 
nos árlejtés fog tartatni.

Arlejtezők taitoznak bánatpénzül 34 frtot kész­
pénzben vagy tőzsdei leg jegyzett államkötvényekben 
az árlejtés előtt az árlejtést vezető kezeihez letenni.

Zárt írásbeli ajánlatok t. évi május hó 26-ig a 
zombori kir. ügyészségnél is benyújthatók, — azonban 
legkésőbb t. évi május hu 31-én d. e. 9 óráig a kúlai 
kir. járásbíróságnál nyújtandók be.

Az árlejtési teltételek s a felülvizsgált költség­
előirányzat a hivatalos órák alatt, úgy a kulai kir. 
járásbíróságnál, mint a zombori kir. ügyészségnél be- 
tekinthetuk.

Keit Zomborban. 1885. évi ápril hó 29-én.

Dobák Béla,

A. beteg
^^^ajrxálatia^r^éltó^y

figyelmébe ajánlom, már is igen
\ gazdasággal foglalkozó közönség 5ZIxe

nagy kelendőségnek örvendő

ÁLLATI GYÓGYSZEREIMET
■ ' — ellozendok.

a melyek egy nag)-óbb gazdaságban sem m

, , i 1 ótváo-vh állv s általában mindenféle be'ső betegsé-

Ló-por. " 'Tdt'esAuo , fr« 20 k,Ár.: csomagonként 35 kr, tin csomag 3 frt. agy kilo 1 frt 20 kr. .................

Marha-por. M
Ára- csomagonként 36 kr, egy kilo 1 frt 20 kr, tíz kilo 10 frt.

Ezen por előidézi a zabálási kedvet, minek következtében híznak- s egyalt.l ban 
DiSZIlO-pOr. minden betegségnél hasznos.

Ara: csomagonként 15 kr, kilónként 1 frt 30 kr, tíz kilo 11 frt
Minden szárnyas állatoknál használható, a mageledel közé keverendő,Csirke epe lekvár, elősegíti az étváuyat és megszünteti a dögvészt.

Ára: egy kis tégely 40 kr, nagy tégely 80 kr.
Birka-por.A birkákat -neg,nsnTi minden lehetö bajoktó1’feltiinö élénkségct kapnak-
n \. . . fli .Jnill.í lovaknak Ára egy üveg 1 fél liter 1 frt, egy liter 2 frt.

1 11 II1 11(81(111111 Minden üveg el van látva használati utasítással.

Kapható

MICHELS GYULA
írvoffvszeresznvl

ZOMBORBAN.

álla.tok sctinálEitrEL méltók!

Egy öt szobából álló ház, há­
rom lakásra osztható, rendkívül for­
galmas utcában, pék üzletnek kivá­
lóan alkalmas, családi viszonyok 
miatt eladó. Igen ajánlható kivált 
olyan üzletembereknek, akik gyer­
mekeik neveltetése miatt vidékről 
ide Zomborba költözni hajlandók.

Részletes felvilágosítással szol­
gai szívességből a szerkesztő vagy 
kiadó.
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Charlottenburg-féle házban.

v i a s z s y e r t y a, I á k I y a.
tiszta, sárga és fehérített viasz 
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Ifi Különféle viaszárúk i^f
xígymint:

kapható, szabott áron 3_i
Szens Mátyás viaszgyárosná/, Bácsban

Pályázati hirdetmény.
Tovarisován egy az adókezelésben és a 

szerb nyelvben jártas írnok azonnal alkalma­
zást nyerhet. Évi fizetés 300 frt, szorgalmas 
írnok legalább 100 frt mellékjövedelemre es 
előléptetésre is számíthat.
3—1 Kákics Miklós.
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Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv és kónyomdajából.


